

Magyar Tudományos  
AKADÉMIA  
Főtitkári hivatal.

Ért. 1887. sept. 29.

n. 7

XIII.

Pályamű,  
a Violarekly Tamás féle  
juzsalomra.

Bodor Julcsa.

Népies költői elbeszélés.

## Bodor Júlisa.

Népies költői elbeszélés.

Zelige : Első lépés, vagy utolsó  
----- bottlás.

## I. ső Ének.

Megerített a szőlő, tele lett meleggel,  
 Répa is ijesztett derevel egy reggel...  
 Rejtette is tüzét csakhamar cukorba.  
 Majd kiforrja ismét, ha lehet a borba.

Összeszed a garda, csöbröt, vödriöt, kádat,  
 Ami egész nyáron pészházában szárad...  
 Megitatja őket nagy szomjúságukban, —  
 Beforrad a víztől rajtuk ami lyuk van.

Aztán vesz egy birkát a hetivásáron..  
 Megveszi már mindegy a karmilgen áron..  
 Levágják azután, — az aszony elhatja..  
 Letakarja szépen. egy fölőleg kádba.

Keritően szarad a tiprórsak régen..  
 A nagyprős bordáit mosogatják négyen..  
 Mikor azt elvégzik, hordók után látanak..  
 Van dolga a víznek, kénnek, csorkolyáknak..

Vigre a szomszédba megy a garda este..  
 Hija, a ki jöhet, holnapra szüretre..  
 Igeri harmincz krajczárt, lesz inni meg inni..  
 Kinek a szüvet ne ejténé meg ennyi...

Ime már javában folyik is a szüret..  
 Tőkeről a lányok szednek hideg tüzet..  
 A férfi nép pedig puttonyoz vagy présel..  
 Minden fordulónál jóízűt trével...

Távol a völgy alfán egy egy puska durran..  
 Vészhangja az erdőn susterogva surran..  
 Fosszaban bejárja a homályos dombot..  
 Közel sem az vége mit deje mondott..

Estefelé van már, szinte a nap részege...  
 Kevethetnek rajta, ha reája nézek...  
 Ronggy fellegen által sugaras botjain  
 Tud csak megállani úgy amugy lábain!..

Vigre csak lecsik, sugarai messze...  
 Kicsuszának alóla... sőt nyújtóz napfelke...  
 Fosszu arany sávok által a vidéken..  
 Ha úgy a gardájuk ott feledné szépen.

Megindul a lárma: nem dolgoznak már ma,  
 Mintha az egész hegy nagy bucsuvá válna...  
 Figdallal kacraj vegyül a vészhangban..  
 Úgy tetőzik, valahol cigányzene is van..

Mindenkinék kijut itt ma az örömből,  
Mindenkinék szíven a vigság dörömböl..  
Te ki nem ereszté a szívedbe szűken,  
Szólólevel annak rögtön hadat üzen.

Csak egy kicsi hajlék esendes a hegy aljában  
Finomnak szőlője; ők vannak a lakban..  
Az az vegy is fia, Ferkó fia együtt..  
Hogy a garda meghalt, azóta nincs kedvük.

Pedig az hagyott ám szépségen reájuk..  
De ha adóssággal tele vagyontkajuk..  
Ami kicsi csöppen az mindjárt deszván..  
Minden filléjüknék helye vagy tíz hárs van.

Föld páskunn, káposztás, megélni sem elég..  
Szőlő terméséből bár a kamat teljék..  
Amint télen Ferkó két kezével keres..  
Az Isten is tudja, nem marad ám feles.

Ott áll a kis hajlék apró ablakával..  
Parányi kertjével, keskeny udvarával..  
Borítja árnyával mindent vén diófa..  
Hajlékat is udvart esőtől is óva..

Pitvaron áll Ferkó.. tán nem is eleven?!  
Osszeponott karral, kégyanant merven;  
Gondolata nincs is, — vagy nehéz ön, ha van..  
Állól tekint olyan sötéten, hoszasan..

Haj ki tudja, vágja merre meddig szállna,  
Ha e vén diófa elötte nem állna..  
Ha mig árnyában is emlék nem borongna..  
A mint rávetődik to'kire, lugosra.

Selke a jelenet.. keserű böjtönnel..  
Falálna örömet, jaj, de neki nem kell.  
Ami volna: kevés, — sok nem neki való;  
Az hitte az élet: tán valami csalo.

Örömet az élet, örömmel fixeltet..  
 Hogy fixesse most ki azt a rég fölvetet!?  
 Pha az adós fixet, ó újra<sup>2</sup> hitelez..  
 Hogy fixesse emest?.. hova hitelt unja.

Megjelen alotta képe egy örömmek..  
 Följe a szépség rózsái ömölnek..  
 Tmikor rózsá kedvén harmatot veszi..  
 „Rózsavő” fereg! mondja neki lelke..

Oda simul aztán másik újabb öröm...  
 Forog vele szive nagy boszorkány körön..  
 Sa honnan kiindult, oda viszi vissza..  
 Szive az amitás gyilkos mérget issza.

Megdörren e perczben szálloör puskaaja..  
 Pillanatra Ferko meg veszenik raja..  
 „Mijutott ezidbe!” mondja kitekintve..  
 Kurjant az, siivegion nagyot emelintve.

Bijarta már eddig a hegyet sziltében..  
 Uszik is a szive mindenféle leben;  
 Itt is amint szokta, jó szüretet kíván..  
 Neki jó; mindenütt panasztalant iván.

„Ugyan hallgasson kend a jó szüretjével!”  
 Haragosan így szól Ferko egiz kével..  
 Bámulat ragyázik a csosz vörös arcán;  
 Könyen morog nyelve, ragta a bor folyván.

„Ejti telhetetlen: csak neked nem elég.  
 Torsza az egiz hegy szüretje kine még...  
 Mindenki majd megful örömben, meg borba..  
 A te hordóid kong csak, sa te kedved esorba!”

Kong az, ha tele is... kelmed ahox nem ért,  
 Kedvetem sem merem pár rongy szálloörömért,  
 Nem öröm az nekem, ha a hordóm teli...  
 Az én torkom csak a bu süprejét nyeli!”

Szólt Ferkó saxonnal, az ajtón bemenne...  
De anyja jött onnan... ép fiát keresve...  
Tekete fokótó van fejen szép méddal;  
Alóla fehér haj vész mosolygó arccsal...

"Ugy, ugy" szólt az asszony, csak szedje kegyelmed!  
Nem érzi ez saka az égi kegyelmet!  
Napestig az igát huzza vonja nyakán...  
Arva mosolylyal sem segítene magán!"

"Mosollyal?!"- felel az: "Magamat nevetném!  
Vagy áldást érezek: ha átok a terem...  
Köszönjem az égnek: hogy más hűtök rajtam!  
Bizony ily imára nem kulesolom ajkam.

"Kélned gyöngye asszony, nem faj ami vágja?!  
Ha még az álom is szive mélyét rágja?!  
Fáj nekem a percz is, hát még egész élet,  
Mit coddig magunktól drabolnom kellett!"

Szólt... s dindul búsan, kis vessző" kezében,  
A sárguló lombot csaphodja mentében...  
Anyja néz utána hosszasan, meredten...  
S mikoron befordul, — egy könnycse kiesppen.

Befordul az asszony, hogy egy italt hozzon...  
A pástör komorul a szemorú arcon...  
Nagy sájjal végzi... kihörpenti egyre...  
Ferkó után bámul komolyan a hegyre...

Asszony kellenék ám emek a legénynek...  
"Igy szólt... is az anyja... De miből élnek?  
Most is a megeles egyedül ez bántja...  
Csak ezen ivódik... napestigest rágja!"

Fáj higyje el bátyám, ha csak egyszer látnám,  
Hogy vigszag ver tanyát fölleges bú arxán!  
Akár sohse látnám a csillagos eget...  
Találnék örömet arxán is eleget!"

Kiint a sövény mellett egy szigány had termett.  
 Mégis gyújtott nyomban a rögiből egyet!  
 Az asszony csak hallgat, nem tudja mi llette!  
 Mintha megijjodnék most, őrzi a lelke.

Régi idős ének.. kedvese szivének..  
 Emlékei tőle mind fölébredének..  
 Mind amit csak szerzett e dal büvöletje!!  
 Samit még arontúl élni szeretne..

De talán élni... hiszen nincs felényi..  
 Egy napot, egy percet bűntalanul élni..  
 Amitől meggyuljon a szív avas szirja..  
 „Ide hát szigányok!” őket így behíjja.

Jönnek is, nem várják a második hívást.  
 Hunyorgó szemekkel ösztökélik egy mást.  
 Bögőjét a bögős még elő helyezte:  
 Nagy tüzzel a primás már ráj is kezdte.

„No még csak ez kellett.. majd elakarodtok!  
 Majd én még nektek is kálion konyhat tartok!”  
 Hangzik Ferkó szava már egészen közel:  
 Trime az anyjára kirdiseket lövel. —

„Jól van jól.. felel az, csak ne dehoggyjra..  
 Az innepi dolmányt én vettem e napra..  
 Akki mindig vigad.. megtoldja e nappal..  
 Te soha se tessz.. nem esik ez kárval!”

Ferkó csak hallgatja.. is nem felel semmit..  
 Bemegy a pishárba.. egy kis hordót felnyit..  
 Abból szel lapóval nagy szájás korsóba..  
 „Hm!” csak annyit mukkan szája hebe-hóba.

Kiinn a keskeny úton, sövénynek mentében,  
 Jön egy sereg ifju, szélis jó kedvében..  
 Előszalta őket vig muzsika, ó'bör...  
 Kapu előtt megáll, mint egy elő'bokor..



"Beh kapára jöttök, jertek ide jertek..  
Vidásátok csak fel e temető kelet!"  
Szól ki a jó asszony sint a legényeknek,  
Óka nyájas arccalak örömmel engednek..

Legelől Tóth Vince, Tóth Katalin bátyja..  
A világot mindig rosszszinben látja..  
Most is egy bakritát ölel a szivére..  
Tejébe is szorul tőle minden vére ..

Szép barna leánykát vezet ott a karján..  
Szeme oly szemérmes, de ajaka pajzán..  
Káidán Anikó ez .. mindig nagyot ér ..  
Mosolyból kacrajlesz, lejutva szivéhez.

Utána Pál István, Katalin a karján..  
Viganója piros .. bezzeg a lány halvány..  
Magasan jár feje .. szemei meg mélyen..  
Tartán úgy ragyognak, mint a csillag telen..

I még egy csomó legény, még egy csomó lányka,  
Társával jönnek, felállnak úgy párba.  
A jó öreg asszony alig talál szavat:  
Pap legyen, aki ilyen szép csapatot fogad. —

"Bégetek, úgy mond, Isten áldásával..  
Ex óból az újhoz nosza körpendsetek!  
Ablán forduljátok egyet udvarunkon,  
Hogy az öreg braggó ne hiába bugjon!"

Vérsi a bort Vince s kerdi iles szóval:  
Amint kedve hozza a sok kóstolóval:  
"Köszönöm nektek, hát a Ferki mare..  
Glad iszom másodszor az egésziségére!"

Alig, hogy kimondja, kitöppanik nyomban:  
Köszön is de felig inkább csak bosszúsan.  
"Hozott Isten, — mondja — szígyen elarördög!..  
Magában ez alatt ilyenformát dörmög. —

Tulnan a szomszédban a gazda est hallja,  
Tépődik, ugyan itt mi a csuda járja..  
"Ezredes ez a porta mióta emlékszem!  
"Mi történt, így tőpreng... de bizony megnézem!"

Kerítéshez állva, hát csak ide bámul..  
Trinte vagy sugársík, vén szára arczárul..  
A nagy szőlőtrétkjait köhicsélve nyomja..  
Hogy azok figyelmét így magára vonja..

"No csak ne tőprengjen!" kiált a jó asszony..  
"Kukkanjon be hozzánk, - de jó kedvet hozzon..  
Türelmedjűk meg, kis "vénsejűkre" ..  
Izznak a legények az egészségünkre!"..

Esa fekete nép vonát alig nyugtat,  
Vigat is keszvest vig. papával rángat..  
Pörög a sok szép pár, mint piunkósdi róza,  
Mikor a harmatot szellő rázza róla.

Átdöög skalatt az urambátyám is..  
Dolmányán kivarrva szüst gomb és kláris..  
Pros kockaközöt, bajuszát torulve  
Szellősteti kissé neki begyestudve..

Jaj, ha Ferkó látja! ime meg is látta..  
Ránca is verődik homloka miatta..  
Anyjához titokban, Még ez is "est sugja..  
Haragtól népesül szive minden szigja.

Féjt elfordítja: ez az ő "ijjele"..  
Ajkat beszorítja: csak pörölne vele!..  
Kézbe korszát vesz: megverni kilömben!  
Miatta kinlódik egész életben..

Méla szép danával a sudók is jönnek..  
Bucsiut mondanak tán gyümölcsadó "ősznek"..  
Legelő egy szőke, his halovány arccal,  
Féjn hamvas szőle" kis fejű kosárral..

Messiről legelőbb Ferko' laltja őket...  
 Katalinra tekint s az esze megláked...  
 Tele boros kancsát majd a földhöz vágja...  
 Aztán magát kérdi, "ki az ördög latta?!"

A leginyek közé' vegyül el azután...  
 Resketve kinalgat, "Igyatok szaporán!"  
 A lányokat pedig megbisztatja tánczra...  
 "Mert különben úgy mond, szedi őket ráncba!"

Körben a közelgő' szedők felé tekint,  
 Döbbenet remegát szive fölött megint...  
 Majd <sup>azt</sup> hiszi: harag, — szive mondja: bánat, —  
 Maga csitítgatja: — annál inkább lészad. —

Édeskés mosolygal Katalin lép hozzá...  
 Valik Ferko szive nyomban üres vázá...  
 Idegen szentség volt az imént benne vagy mi?!  
 Jaj beh kár, szinte faj' tüstént oda hagyni!

"Nos?!" kérdi hidegen... megjed a lányka...  
 Titokban tekintget, <sup>nem</sup> mexik-e? hátra...  
 Ferkonak vállára sima kárját tevé...  
 "Nem tánczoltál" úgy mond, — "velem már feléve!"

"Hadd el Kati lelkem, — tudod nem Kenyerem...  
 A mi üdvösség, azt megaxzal sem nyeresz...  
 Ami belül lángos... azt kívül ne égessd!  
 Ne keserítsd mindig azt a kicsi édest!"

"Azt a kicsi édest!?" ismétli Katalin...  
 "Hát oly kicsi néked?!" sziszegi ajkain...  
 "Az, ha tudni vágyal!" feleli az tompán...  
 Gott hagyta Katalint, meg fordulva sarkán...

Úgy áll ott a leány, mint fa level-vesztve...  
 Ha a tél keresztül süviti didergve...  
 Elzájja azután, ami élet benne...  
 Teteti, minthogyha csontig halott lenne.

"No megállj.. gondolja.. azt a kicsi édest  
 Kisívom szivedből, hogy meg azt se vedd..  
 Mindent tudok.. érték... lesz dolga e kéznek:  
 Holde, miért sápadok?.. mind arcomra néznek!"

Addig a jó asszony a szomszédal tánczót..  
 Trólitja "testvérenek" idemnek, de hány sor!  
 Csak úgy öregesen, se jobbra, se balra..  
 Csakhamar megünják.. a többit máskorra..

"Te is megrabaltál!" szólt Ferki, hogy beért!  
 "Ahh mi kevés érték... azért a leányért...  
 Napot kieserélni sárga holdvilággal,  
 Eleven életet sárga fonnyadáissal!"

Skancsó nmaradékjait finakba kionti..  
 Egy sáhaj kebléből szakadozva jön ki..  
 "Exa tied! úgy mond.. többi a szomszédé!  
 Edes nagybátyádé, kedves rokonodé!"

Leült egy hordóra.. hajlott feje bura..  
 Homályos pinczében gondok tűzre zúzza..  
 Forrott a kebele akár a szőlőle..  
 Lelkét szára bánt, keserü büörté..

Ugyült jó ideig mécs állott elötte,  
 Meredt szabot testet a falra főtötte..  
 Megkövültnek látzott, csak a szemé égvén,  
 Erei dagadtak homlokán is kezén..

E közben kint újra felzendült a zene,  
 Neki az új szivaj új harozat üzene..  
 Megrázkódott tőle.. akár fuvalomtól..  
 Ebredett a lelke: akár síchalomtól..

Fölugrott. Először haját hosta rendbe,  
 Mintha mily alomból csak mostan ébredne.  
 Felkapta a mécsét, - el is sáhajtotta,  
 Messziről a nagy peris hajtoit nógatva.

„Csavard csak, hadd teljék az adós hordója...  
 Hadd panyalodjék meg a csutka is borba!...  
 Talinkát nem főzünk, az adó úgy is sok!...  
 Csavarják azok, hogy nyikorog is patlog...

Nagy kádban a tíró puttonyosnak mesél...  
 Mit látott, hogy lent járt az oláh népeknel...  
 Az asszony az alatt papírra fölírta...  
 Hány puttony mindössze hárslevelű s diinka...

Leérték exalatt a sedők is szintén,  
 Táncrea is perdültek, kiki legínyt lelven...  
 Csak egy nem ment oda, csak egyült a partra,  
 Kosarában a szép szölet igazgatta. —

Kendőjét is szépen, kötőjét is rendbe,  
 Legínyes szoknyáját szintén összeszedte.  
 Éleben a kosár, füleredől artán...  
 Nyugalom róssállik alig piros arcán...

Bodor haja szöke, pedi szürke kendő...  
 Ismeri ezt rajta már néhány esztendő...  
 Ték szemén, mint a vigadokon járnak...  
 Galambjai szállnak néma mosolygásnak...

Nézi ezt Katalin, sápadt arca gyulad...  
 Astramolja szivét egész gáddolathad...  
 Egy beveszi végre, hódol neki s tombol:  
 „Régi ellenségem, eltesem utamból!”

I mikor az udvarra kijo' a jó asszony...  
 Mődját ejti neki, hogy vde szölhasson...  
 Éj néze, ne hagyja... hogy az a lány üljön...  
 Mondja neki tiltkon, „Későrege külön!”

„É, ám!” felel amár... de mit <sup>gondol</sup> szentem,  
 Melyik legínyt kéne hozzá táncra virnem...  
 „Vince assim jó les!” feleli Katalin...  
 Míg az asszony indul... mosolyog, mint Kárm. —

"Bodorék Julcsája... hej miért ily esendben,  
 Most halt meg az anyád, vagy szeretőd ninolen?  
 Adta sok legénye, — kiegelt szemetek,  
 Hogy ezt a csillagot isre nem vesszitek!?"

Im igy a jó aszrony, Julcsát elpiritja,  
 Két orraja lángját, nem altja, de sítja..  
 Kossarát dvette... döbben a lány képe,  
 Hasztalan... vele már vigadókhöz lépé..

"Vak vagy ösém Vince!," Kólitja meg Vincét..  
 Nagy becsicsantottál, — mert tele lett pinézéd..  
 Ezt a kisi szöket... fordulj vele módra..  
 Ha szemibe néznél halójába fogna!"

"Istenemre mondom, kend anyám lehetne..  
 Kitalálj, mi van szivemre, kedvemre.  
 Hej, gyer ide Julcsám, aki teremtelte!"  
 Te cigányt se leste, csak neki porgette!"

"Jaj jaj. Vince bácsi.. elszédülök mindjárt!"  
 "Kolkos a lányka, mint elfogott madár..  
 Vince kebelére akarallan borul,  
 Szolgál neki az jó szemfödő vánkossal."

Viganója röppen, a haja kizüllik..  
 Páros pánthikája röpiül a pitvarig..  
 Szöke bodor firtjen, amint fodra fordul,  
 Szanygyöngy pürödik lenyugvó napból."

Pelváltnak, megállnak a táncoló párok,  
 Mintha ez a lány von tünder király neje,  
 Kiki a parjának vállára borulva,  
 A táncoló lányban önmagát kívánja..

A cigány is erti ezt a bámulatot,  
 Minden egy hang helyett fogis mostan hatot..  
 A primás ott kuzsa Vincinek fülebe..  
 Majd a kegedibe bujik bele képe..

Belekurjant Vince a muzsikás csöndbe,  
 Dühös jó kedvét „egy tyujjúj”-ba kiöntve.  
 Amire már ottan Ferkó is elölp.  
 Döbbenet borítja rája már vány metét.

Nasza seltenkedik Katalin körülte..  
 De sötét nézését nem bírta, kerülte..  
 Oldalaslág szált csak megerintve kezét:  
 „No ugye, hogy szép pár, — gyönyörű kőcseléd?”

Kézével int Ferkó, Katalin elhallgat; —  
 Jégverés ez intés, . . . virágosajkat..  
 Néz Ferkó Julesára, . . . lehullt szallagjára,  
 Okle feszül ottán dermező csomóra.

Most tekint fel Julesa, táncából vigtere,  
 Imintha egy sáhaj von ez örömeik bére:  
 Kéble pitegése sáhajba fut össze:  
 Felbomlott hajához kap sebesen keze.

„Pantlikám hova lett?” keresi két kézzel,  
 Leme elött minden pörgő körben vesx el;  
 Körülforog egyszor . . . egész beleszedtül,  
 Nem mordul megegy kar kereső segédül.

Ferkó lába elött végre megtalálja;  
 Sikotva lecsapra:; selyem a szakmányra,  
 Felmarkolja gyorsan, egy csomó port vele,  
 Lokogva rohan el szegyenlánggal tele..

Ferkó szive roppan, mint a nagy piséegyet,  
 Ha nagy nyomás alatt belseje megenged..  
 De azért kívülről nem mordul a tuskó-:  
 Ilyen mordulatlan állott ottan Ferkó.

Néznek mind a lányok utána Julesának,  
 Bámulat némitja dalát a szigánynak; —  
 Vince körül-fordul — arca kérdi: „micsi?”  
 Azt tartja, utána kellene mennie..

Neki veti magát, fejét is lecsapja,  
Utána megindul egész vig csapatja...  
Körög a hegedű, pakol a szigányság,  
A maradék lövét sebtiben kiisszák —

De nem fut a legény, csak egy két pincérig,  
A harmadik előtt társai elérik...  
Tartják — bizony könnyen: — „Csak nem fut utána;”  
Tudtjáték is többen: „Bolond feje lánnya!”

Ferkó áll mereven; öreg anyja durrog,  
Jó'zrakát kívánva bátyjuk is elkullog. —  
Egy nagy „hejt” hallat csak <sup>anyja</sup> sok szavára,  
Arva szavat nem ejt már az nap ki szája..

Julesa meg a pártát szoritja szivére,  
Magányos szobában szokog, szí kedvére:  
„Jaj neked te pártá, mért nem tiprott össze;!  
Jaj neked te lány, mért nem ölt meg kére!”

## 2. odik Enek.

Pirosan sütt a nap, pirosló falomban,  
Arany szalakat szó harmatos füstálon;  
Nyugágy nak lecsalja fáról a levelet,  
A kifáradt ére majd erre hajtja fejét.

Csendesen jár szelle, virágok sírhalman,  
Hallk ima sutlog csak illattalan ajkán,  
Mi illatot lel még virágtalan réten,  
Felveszi, s érepiül — vándormadár képen.

Pövid a nap öszel: hosszú, ha kin tolja;,  
Minden pere sekerit búkátguba nyomja..  
Oly hosszú az éjjel: bezzeg nem az álom..  
Bár róssából szövi Ferkó... arany száloni.



Addig fényes az csak, amíg neve nincsen ..  
 Nincs hatalom axtán, mi rá fényt vessen.  
 Addig icsú, míg a holnapra nem gondol ..  
 Nincs, ami elvonja szívét eme ponttól ..

Nem lenni, nem lenni: Kár volna e kinért!  
 Gyötörödni, elégni: mért pusztán magáért?!  
 Ha megsemmisülni nyomtalan lehetne ..  
 Ha utána egyszer könnye sem peragne. ...

Mint a fűtő csillag, ha senki se látja ..  
 Mint foszós delibáb szóttag pusztába ..  
 Virág, amit senki nem vetett, nem ápol,  
 Sem se látja szánja ... elpusztul magától.

Jaj, hogy ha a halál sajátunk is volna, ..  
 Életet erő kincs, lopni nagy bűn volna!  
 Jaj, hogy ha a sírban nem várna a börtön ..  
 Hova nem jut részvét: jobb akkor a földön.

Jobb akkor a földön: ha nincs már hol élni?  
 Örmagának Ferkó egész nap regéli ..  
 Partán feleletet keres a kérdésre ..  
 Bűvös vagy, kínos vagy azon veszi észre.

Oda, hol a patak nem hallá csevegni;—  
 Oda, hol a csillag nem látta esedni ..  
 Hol senki se tudja, mikor tessék földbe ..  
 Lakogás nem hallik, — könny nem esik érte ..

Oda, hol nincs szegény: megcsalt leány bűje ..  
 Oda, hol nincs atok: család szivgyamija ..  
 Hol Julest nem látja, Katalint nem szánja ..  
 Síve pusztítását nem rettegi anyja ..

De, hogy jut odaig ... ha már is ezekim  
 Esatangol át sziven, szivataros lelken, —  
 Jeleket mutat mind, mikkel majd elárul ..!  
 Nyugalommal mossa ezeket magáruul ..

"Beküldt" nyugalom: vissza ne riasszon!  
 Leöröm se bánat gyűlölt s kedves arcon! —  
 Fut attól, mi vonja, — süxi amit óhajt...  
 Jaj, ha kitalálna egy harmadikóhajt...

De ha nincs... e kettő "eszét" megállítja...  
 Hogy nézzen előre, — hogyan nézzen vissza...  
 Stomból, ha maga van, kiáltja veszetten: —  
 "Száz pokolban inkább ezerszer, mint itten!"

Tegyszer estefelé a lugásban ballag, —  
 Gondolata nincsen, esze szinte parlag. —  
 Legfeljebb egy tőket bont szét, ha tán tömött,  
 Ha találna bent egy elfeledt kis fiútót.

Gyűlik is egy két kis fiút a kőzétébe, —  
 Visszafordul azzal, viszi a pincébe,  
 Aztán újra végig megyen a lugoson —  
 Oman a szomszédba, nagybátyjáhozason.

Az egyik komondor alig, hogy rá ismer...  
 Elvakkantja magát: tán idegen ember,  
 De aztán eszébe jut, vagy mi ismeri, —  
 Trarkesóval, kezétnyal, magyát úgy sziggyenti.

A másik hatalmas, jó alföldi fajta,  
 Feláll, megvárkodik, s nyújtózik ásitva, —  
 Megvárja míg Ferko a pitvarba bemen,  
 Aztán elnyújtózik előbbeni helyén!

A pitvarba innen burgonya van öntve,  
 Gyerkőcs válogatja, véke van előtte.  
 "Magnaak lesz?" kiderül Ferko, mire amax:  
 "Háttra tekint s felel: „Aldj' Isten, igen, az!”

Amannan a földszinre festett szőlőmalom,  
 Elmúlt már a szüret, ott az unalom,  
 Keresztbe előtte: puttony, kapa, áso...  
 Tul azon, pár fehér babbal telt szakajtó...

Eressz alatt bugja gerle a „kukorrot”.  
 Itt levegő szarít vagy tíz gombóc túrot;  
 Legvégül a nyitott helasztó sötétje  
 Tengeri fűszérrel van szípen csipkézve..

Piros venyigetűx lobog a konyhában,  
 Faszakak lobognak körülötte hármán,  
 Tele van mindannyik, mint ama lány képe,  
 Ki tűzét biztatja, guggolva elébe.

„Adjon Isten Panni, — majd nagyon megfőzöd!”  
 „Isten már csak forrna!” — amax így dörmögött..  
 Prüsszögött a füsttől, könnyét is törölte —  
 Hosszá porogás arca paprikaszint ölte. —

„Hozta Isten kendet, édes Ferkó bácsi!  
 Oda bent az öreg, tessék besétálni;  
 Otódik pipáját szíjja unalmában, —  
 Noszogat is szörnyen, korma a lábában!”

Kopogtat .. tompán szól az öreg hogy „szabad!”  
 Pipáját kiverve gondosan az alatt.  
 „Ej te fehér holló!” szól amíg előlép.  
 Mosolyogva nyújtja kérges nagy tenyerét.

Tartózkodva csap fel Ferkó örege néki,  
 Még gondolkodóban tekintetét mérni..  
 Mintha azt keresné: meleg mosolyában  
 Emberségre hajló sugaraszka hány van?

„Fehér holló vagyok, de fehérrebb leszek,  
 Ha amit remélek, megadják az eget.  
 Búcsút mondok bátyám ex árva határnak,  
 Engem ex életben többé már nem látnak!”

„Micsoda?! Hej öcsésük, — nagy szó az a világ!”  
 „Csit' az országutján keves is a virág.”  
 Gyöngye a te lábod, hogy oly messze vigyen,  
 Honnan anyamoruság vissza ne kergessen!

"Haj öcsim nem tudod te: mi az az élet!  
Most örülsz mindennek, mit a szors eléd vet;  
A nyomorúságnak piszkos, ráncos képe  
Eltűbe szép barna menyecskeként lépe...

Felgyűrűkötél érte, mintha csak bucsiban  
Lányért verekednél falu kosmájában,  
De bosszú, ha hátad kissé megbicskázta,  
Utóéleti árokban fentereghetsz miatta!

Hássa, nekem mindegy, — nem vagyok én apád,  
Ki buszaravodkor bölcs intelmeket ad;  
Te szeretöd, aki lógva a nyakadba,  
Az indulásodnak öröjét halassa.

Csak birtosítsd oszt' hogy nekem a kamatot  
Eventként rendesen, úgy a hogy megadod:  
Aztán ides öcsim... hát eb' aki bánja,  
Marakodj a sorssal, ha síved van rája!"

"Mit nekem a nyomor?! Van itt unos-untig!"  
Ut' Ferkó mellre, szinte megroppanik..  
"Mit innékem aj-baj... De ne széljünk róla  
Jó az Isten jót ad... madarat is ója!"

Más dolokban jöttem, nem nyafli panaszra..  
His kirisem volna, ha tán meghallgatja;  
Kamatját meghortam adósságainknak..  
Viselje kend gondját jó edes anyamrak!"

Meghökken a bácsi, haragja felfortyan..  
Szeme is villámlik mindig jobban, jobban.  
A mintha lábujjára hágtt' von a legény,  
Úgy nyugtalankodik vreg- porog helyén.

Gondját!?! En'?! Vén ember, — már hogy visethessem?  
En, a tehetetlen ápoljam, etessem!  
Hogy kívánhatsz ilyet, oszt' szegény is vagyok;  
Az élet is drága, az adók is nagyok.

Nem is születtem én asszony dajkájának!  
 Ki a világ látná párját e tréfának?...  
 Mond, hogy anyád eljön s ő ápolgat engem:  
 Tudod edes öcsém, így jobban megérttem!"

Hormos sipekáját a fejére is veti,  
 Elfordulva kisse' dact mutogat neki.  
 Aztán, mintha kérdné: nos, mit felelsz rája?  
 Bemöldöke feljút, — felbiggyed a szája. —

"Nem kívánom ingyen!" sa pénzt leszámlálja,  
 Csaka özvegyének nem marad egy fia;  
 Még ki is fordítja utolsó' fillerje:  
 Hangos csörögéssel hull társi körébe.

Kisimul a redő' bájámuram arcán,  
 Elmerül szemével exüst fényes halmán;  
 Foltán, mintha annak fénye feltűzelné,  
 Felid' sugar' kirköd pilláiból elé.

Markába kotorja hát a pénzt serényen,  
 Alig alig fér meg a szűs tenyéren,  
 Ugy fel:elne vesszék, kikelné a hideg...  
 Látják panasán, hogy örömeben rebeg:

"Jaj bizony csak sok baj vanis a világon,  
 Csak úgy van az ember, mint ~~csak~~ Kazágon,  
 Ami kisi csurran, nyomban elszivarog...  
 Olyan az özvegyem, mint a hetes árok!"

Tudom én... hogy is ne... rég arra gondoltam,  
 Segíteni rajta, meg is nyilnék ajkam!"  
 Folt Ferkó, melleleg nagy dohogására:  
 Fleült könyökölve a háta löcára.

Ladájába immár beönténi pénzt...  
 Hanem hej, egyszer csak megijedve rix szét,  
 "Uramfia" mondja, „nyakamon a török?!  
 Utóbb a pénzt meglatja e kölyök!" —

Nagyot nyel, s hunyorit, a pénzt vissza rakja...  
 Rajta kapott tolvajt mutat az alakja...  
 Aztán nagy titokban sugva mondja: "Ösém,  
 Segíthetnél rajtam? Bek nagyon szeretném!"

"Elmondom, mond Ferkó, csak ne haragudjék!"  
 "Ugyan, ugyan, ösém, csak nem vesitem meg még!"  
 Ferkó szemébe olyan mélyen tekint,  
 Rabot kilehetne vallatni tán ekként.

Felmeli Ferkó bús szomorú fejét  
 Homlokán simítja reszkető vas keret...  
 Smikor elszálatta feldeget szivének:  
 Akadaxon szavát ilyképen kezdé még:

"Van nekünk egy szőlőnk, itt fél jövődelmé:"  
 Rámutat a pénzre... mire megyen vele?  
 Hogy ha egy konyhára folyhatnék az egész...  
 De így, látja kelmed, több mint fele elvesz!"

Van aztán egy kárunk, ... abból is van benne;  
 És minna miatt lön lyukas a tetője!  
 Ha egy kében volna jövődelmé, teher...  
 De így a javítást csak levi az ember.

Van csira tehenünk, de tőle nem fejtünk;  
 Pannija szitóján szürödik át tejünk;  
 Ami vaj a száraz kenyereink puhítja,  
 A kendő kapujéból csak így láptuk vissza.

Sima Pál, - így hiták ezt az öreg embert,  
 Remélve hallgatott, lelegzeni sem mert;  
 Világosra nyílt szemen át a lélek.  
 Mintha mondta volna: "jaj rettegek, felek."

De csak tompa, fájó köhintésig vitte; -  
 Az erüst pénzeket kezével csörgette;  
 Sime egy darabja, csörögve gunyosán,  
 Ferkó lábán lefut s az ágy alá pottyán.

Feláll nagy serényen Ferkó mint egy orzlop,  
 Árára az öreg felő pillantást lop;  
 Úgy érzi amint az lehajol a pénzért,  
 Hogy ez orzlop rádól... Isten tudja miért.

"Az Istenre kedlek... hagy el, nem tesz semmit!  
 Az a pénz oly szerényes, — ne vedd fel, elpiszkít!"  
 Szerövel is tartja, — még kéri, ne bántsa;  
 De Ferkó felveszi, s az asztalra csappja.

"Undorodik lelkem a Komédiától,  
 Pedig enem mulik, hiába magától,  
 Szakasztani pedig e kelmed átkával  
 Csak kelmed tehetné, kis jó akaráttal.

"Kelmed elporált az apám mindenét.  
 Maradt még valami: söpörhetjék: szemét!  
 Vél elporált a nyugodalmanam...  
 Mert a kend vankosán egy íszaka sem ad.

A törvény itélte. Jó! Hát legyen törvény.  
 His csak sorshurdás, nagyon jól tudom én!  
 A kend szive itélt... én vagyok a rabja:  
 No hát, ha van lelke: megszabadíthatja!

Vegye át vagyonom, vigye gazdaságom,  
 A hasznát egy cseppig, mind kelmedre hagyom;  
 Érté csak anyámat tartsa ki tisztessen:  
 Sakkor azt mondom, hogy áldja meg az Isten!"

Sima Pál némán áll, mint a rozzant, vén fa,  
 Melyre olvasható ítélet van írva.  
 Mert a bele odvas... káreleg a fejze:  
 Maga szinte érzi, — de nem veszi észre.

Letekint sötéten, fekete éj lelkén,  
 Puszketve tapogat maga körül szegény:  
 Ferkóra szurak éjt borított szavával,  
 Tarkas benn a büne üvöltő hazával.

Ussítja reája, meg újra esítitja:  
 Jaj, sötétségnek merre van a nyitja?  
 Borítja vaslelke álmos átokjával,  
 Kínálja azután isten áldásával..

Azt megerődellette, — ex a szivét vérsi..  
 Azt nem meri nézni, azt nem tudja, — érsi..  
 Ha egyforma volna ex a kettő: talán  
 Egy csere segítne szive kínos baján.

Hát nincs hozzá lelke!?" vág Ferkó a csónakba,  
 "No Isten megáldja.. Nyakamon az este!"  
 Keserűn, sápadtan ajtó felé indul..  
 Kék erek durradnak homlokán a kintül.

"Megállj! Ne bonyolj, hé! Ne hagy itt sötétben!"  
 Pelfogja a ligényt. De alig, hogy épen....  
 "Hát azt hiszed, hogy az alkonyat után majd  
 Az első sötétség fölkölti a hajnalt!"

Itt az agy elakad, távolyagva üle,  
 Egy fekete tenger viharzik körüle..  
 Fiederjes hulláma szája szélén szárad,  
 Hangja beleveszik, mielőtt megárad.

Nagy idő kell, mire meg ered beszéde,  
 "Nem értesz! Mit mondtál? Bajtának nincs lelke?!"  
 "Hah! Nekem azt senki nem monolta még soha!  
 Mert nem mondtad előbb.. te isten ostroma!"

Kerít megragadja, majd össze nem szorra,  
 Bemeg az ajaka, mint a hullám orra!  
 Fajdalom habot ver, mielőt száj szél ki..  
 Dühödtnék mondhatná, ha látna akátki.

"Nincs lelkem! Azt mondják!" kérdesi líhegve..  
 "Harudsz!" mondja történ, csak alig pihegve..  
 "A szemedbe mondom! Ki ne gyuljon érte..  
 Ki ne nyisd a szádát másik átokért, — te!"



De hasztalan, Ferkó újra mondja, „nincsen!”  
 Felsikolt az öreg... „Hah, jószágos Isten!”  
 Megtörtén az asztal sarkára leborul.  
 Fölötte áll Ferkó villámul, ostorul..

Talan, hogy e villám dörgését ne hallja..  
 Talan, hogy az ostor sudara ne csappja..  
 Hozog, mint a gyermek.., jajai rajt vernek..  
 Míg Ferkó végét nem vet a nagy keservnek.

„Bocsásson meg bátyám, ha tán megbántottam!  
 Szól vállat érintve, szinte meghatottan..  
 Amaz, megrázkóditk.., felemeli fejét:  
 Megragadja kézzel Ferkó mind két kezét:

„Hagyd el öcsém, hagyd el, hogy bátyád kerülhesse..  
 Szívét, ami nincsen, töltöd hadól nyerkessé..  
 Szerébe adhassa nyugalmadat vissza.  
 A mi régen gyöttri, megigazitassa.”

Szól s lángokra gyulad Ferkó sapadt arca;  
 Örömtöré lett a keserűség harca, —  
 Koldám, bárányfelhő lett a sok „viharos”,  
 Seive keres bárány, az az akaratos.

Szólítja sűrűen az aggot, „bátyjának”..  
 Se vége se hossza a halálkódásnak..  
 Mindketten közzönnek, úgy írják, hogy van mit..  
 Soha se beszéltek együtt talán amujt.

Előkerül minden, lel tárgyat az elme, —  
 Nyelviknek ma a segítség el kelme,  
 Újra Ferkóra tér az öregnek ajka, —  
 Szavaiból látszott, régóta akarta:

„Hát szakugyan muszáj néked drármarnod?!”  
 Ede hasád földé nem ad elég hasznat..  
 Épességgel vagyál idegen udőre,  
 Hogy faja legyen, majd posztonnak őre?!”

Maradj, ha én mondom, mért ne maradhatnál,  
 Edes hazád földén, Kapa-Kasrajánál?!  
 Adósságod ugyanis már kamatja,  
 A tőkét sem bánom, ird a nagyharangra!"

"Áldja meg az Isten.. bár csak maradhatnék,  
 Ha, úgy, mint Kegyelmű, Könnyörűlne az ég..  
 Pészfellel vagyok én, feldulok szép bérket!  
 Vagy az első sílvész nyomtalan elkerget!—

"Atka vankosom, — az álmod meg bánat!  
 Atka is sünni köny, mi fejemen szárad..  
 Bánatvirág üldöz, szirmain taposok....  
 Meghasad a szívem, ha csak rá gondolok.

Héj, ha én még egyszer jönék e világra!  
 Nem néznék soha se barna-piros lányra.  
 Paradisomban a lelke hájának  
 Nem hinnék a szíve állok Kigyajának!"—

Trótt Ferko.. Es egy köny futu végig arcán;  
 Letörölte gyorsan is elindult arstán.  
 Némán kikísérte bátyja a pitvarig,  
 Néte még el nem ért egy forduló utig.

Füvel a hegy alján, kanyargó mely utban,  
 Szép piros virágó elő-elő bukkán;  
 Kacérkodik, játszik kék esthormálygal,  
 Mint sötét orommal gyönyörű est-hajnal.

A lányka természetén hold téved meg kisse,  
 Játsszi sugarával elmosva kétéssé,  
 Csengő dala terjeng vízhangok ajkain,  
 Ferkónak azt sugja a hang: "Katalin!"—

Tenger az ő szíve, szivatar szerelme,  
 Majd: kisesi csónak, úzve az elemre,  
 Az a hang majd örvény fehékből kél ki,  
 Majd a mennyországól, hangzik ide néki!"—

Megindul utána, látte meggy árnya,  
 Komoran vetődik utszéli bokorra.  
 Mintha egyre kiödné: hova mész, hova mész?!  
 De nem tud felelni semva szív, sem az ész.

"Attok szívü kígyó, megölelsz még egyszer!  
 Aztán elfeledhetsz, megcsalhatok egyszer!  
 Róssa lesz még egyszer, a szívemen nyíló!  
 Szaradj el azután, légy utszéli kőre!"

Szó, s léhegő keblet dühös kín dagasza,  
 Kettős sullyú lépést nyög a föld alatta.  
 Mire lér erdő't, s kanyarul az útba  
 Gyengül a dal, nosza! neki indul futva.

Egyszerre ledobban, homlokát fölüve,  
 Mintha hideg villám csapta volna szívébe,  
 "Megállj, hova szaladsz... pokol-üdvösségűt"  
 Kiált önmagához "virágnak mérgeit."

Vin fatuskó áll ott, — leül rá pihenni,  
 Irradt homlokáról verejték törülni..  
 Hunyja szemét, szende holdsugar előtt is,  
 Ingereli még a hulló falevél is.

Elhal a dal végre... hallgat merov arccal..  
 Krüt a <sup>3</sup>szívére... „E pokol mért sarkal?!“  
 Mintha azt figyelne, mit felel az erre:  
 Feje lehajlik a dübörgő kebelre.

Mintha örülne, hogy nem hallja a hangot..  
 Mintha sajnogna, hogy eltűnt, elhallgatott..  
 Bús szíve önmagát meg nem hazudtolja:  
 Edeleg azon, mi legkeserűbb kínja. —

De miként az esttel változik nappal,  
 Kél amax nyomában barna berken új dal,  
 Ellehal, meg újra fellüktet bús ája,  
 Mintha itt ott mohán pihenni megállna.

Mint a ki rossz álmát alig, hogy kiverte,  
 Sim amint körül néz elötte keussve:  
 Hallja edalt Ferko, sive langra gyulván,  
 Halovány kíp reszket banátfelleg orman.

Nézi azt a képet, mire a dal inti;  
 Elfordulna tőle, bár sive szerinti,  
 Esze sötét fátylat vetne rá körösztül,  
 I valami ott fogja nagy, nehéz körösztül.

Együtt lebeg abban tavaszi nap fénye,  
 Tölötte a rongyos bubánat felhője..  
 Semmiből sivatar, letarolt sive átká,  
 Koszorujá-vesztett, odahagyott mátká.

Virágira emlékszik: harmat üti arcát..  
 Régi remény sive bukott birodalmát..  
 Eme pusztaságban még a nap is pusztít..  
 Búra lekonyítja sírhantja virágait.

De mégis, de mégis, kéri titkon szepten:  
 Jöjjön erre, jöjjön bár kísértet képen;  
 Hadd lássa, a bánat hantján sive sírjában,  
 Neki mennyivel több fekete halál van.

"Bodorék Julcsája.. elhagyatott ásva,  
 "Ki voltál sive mnek legmélyébe záva..  
 Elmegyek előled, mint a madár ősszel,..  
 De nem jövök vissza, síromra se jössz el.

De eléd bomlok!" így gondolja Ferko!  
 Töléd a bossánat lesz nekem utolsó..  
 "Koporsóm gyantát majd béli temetkezem.  
 Elve öljön meg bent két átkás szerelm!"

De ime itt Julcsa... sörte haja sive  
 Az árnyas lugában geortenyé-szint ötte..  
 Huszája titokban nagy venyige kéve,  
 Elszuszván a tükör, mire felvált téve.

Jobb kezén kis Kosár, benne genyegunyja,  
 Kemény-morsalékja . . . Keskenő is ruha,  
 Baljában hófehér csipkés kendő" lebben,  
 Gyöngyszínű könyűt szarítja föl ebben. —

"Nem átkozlak!" így zeng dala, "nem szokásom!"  
 Amint megjelenik a kided tisztáson.  
 Nosza félre immen, nem kell itt boosánat:  
 Fekőnek fejére e gondolat láxad. —

Ki is üxi oman, ami benne jőxan,  
 Kőcsün Julesának eleibe rohan:  
 Egész térdre omlik, szinte megragadja:  
 "De átkozz! kivánom!" egyre est kiáltja. —

Feliktalt a lányka, leesik a kéve  
 Nagy ijedelmenek megrázó szelire,  
 Estiben a legényt el-félre taszítja,  
 Kábulva tántorog két lépéssel vissza.

"Utónálló" kiáltt rémes daccal a lány . .  
 Szava a legénynek gyilkostör és talány . .  
 "Nyomorú vagy, az vagy, rálestél egy lányra!"  
 Lobban fehér arca erényadó lányra.

"Istenemre mondom, veletlenül történt!"  
 Bánatom vitt rája!" menti magát ekként.  
 "Hallgass!" felel Julesa . . "Istent káromolsz csak!"  
 "A könyűi egyszerre patakként hullanak.

Nem a bánat vize, szemérem patakja,  
 Megvetés és harag, ami feldagasztja,  
 S míg veri a keblet, — miket régen vesztett,  
 Szívvirágokat lát részni halja felett.

"Egyetlen egy kincse szívemnek e bánat,  
 Titokban tápláltam, igen, te miattad,  
 Csak az erdő" tustá, az elnem ársulta,  
 A földmire is csak titokba dúdulta!"

Kiraboltal. Émmár, bánatom sem szabó, ..  
 Számonira csak száraz rongy tengődés marad.  
 Eredj, fuss, kiáltó ki mond el fűnek-fának:  
 Megtustad, mi fájhat, egy elhagyott lánynak!"

Egy szél, sokogása itt fűbe szakitja ..  
 Ferkó csak annyit tud: Julesa, Julesa, Julesa!  
 Minden gondolatja ebbe vagy onn van,  
 Fekete és fehér ebbe szalad össze.

A venyige fönt van löbbeni helyén,  
 Fölemeltebe pillanatok sereglőin,  
 Legutolsó könnye lea porba esppen,  
 Ferkó felé aztán ilyen szava reppen:

"Nem elég edző hát második szerelmű?  
 Bánatomat kellett beléje keverned?...  
 Legyen edző tőle rózsád öletése,  
 Öntöző' harmattá, jégeső' verése!"—

De ne jér utánam, arra kerlek pusztán,  
 Sok ember jár még kiint a hídvegi pusztán!"  
 Felindul serényen, kethözött léptekkel;—  
 Ferkó amig látja hordoznan vesztegel.

A mikor eltűnik a csipkerózsiga utnál,  
 Ferkó is megtörtén elindul, botorkál ..  
 Ugy remlik, mintha tán temetésre menne,  
 És a koporsóban önmaga fekünné.—

3 adik Erek.

Köddel takarózik a didergő világ;  
 Megfűlad keblén a legutolsó virág ..  
 Luxmára száll rója hamvas szanfödöl:  
 Vig mező, vén erdő' mereven megöszül.

Nekix levegőben madárdal nem csatog,  
 Pászirta is dala körök alatt passog.  
 Emléket svágy kell vissza is előre,  
 Hogy a köd ne fagyjon rá az agyvelőre.

Napot az ember csak gyantítja, hogy hol van,  
 Mint szögre akasztott sárga szita, olyan,  
 Forgódik, markolász sűrű sötét ködbe,  
 Pászirtálja végre, ha gyantánt a földbe. —

Pitvaron áll Ferkó, vándorbotot markol,  
 Szeme, szive túl jár felhőkön valahol.  
 Kis batyutól görnyed eleven, ép háta,  
 Belé van a válás kinja is málkászra.

Most fordul ki anyja kis kasmir kendővel,  
 Köté azt fiának nyakára övvel,  
 Vállaira borul, szoritja szivére,  
 Lokogva ballag ki kapufélig véle.

Ferkónak homlokán sötétség barangol,  
 Frenyénjét ottja feneketlen távol...  
 Talán egyetlen kis sugara sem volna:  
 Ha pulláin egy egy könyvesp nem ragyogna.

„Nesirasd e poklot.. nekiseregj irté..  
 Miért is viselném, rám nem az ég mérté?!  
 Isten veled anyám, majd ha visszatérek,  
 Nem lesz bennem ilyen keserű a lélek!”

Fróll s lehajalt horra; hideg ajkát nyújtva  
 Beszkető anyjának legutolsó csókra; ..  
 Arután megindult.. ment, vissza se nézett,  
 Ugy sem látott volna mást, csak sötétséget.

Anyja oda ragyott a kis kapufelhez,  
 Hulesolta orlopát dhaló szivéhez:  
 Azt tudta; ez a fa fiának fejfája;  
 Ez a por, hol terdel szomorú sirhalma.

Ugy görnyedt sokáig, könnyel is panasszal,  
 Két senki, de senki többi nem vigasztal, ..  
 Csak a jó nagy Isten, bár magához venne,  
 Ha vénségét tette ilyen kiellenne.

Kiellen öregség ajándék kenyéren, —  
 Drága kincs dadva legsilányabb bérén:  
 Mindenit odadná, ha visszavehetné  
 Hársát és szőlőjét, jaj de beleverné.

Megnyikkan ezalatt a nagy kert ajtaja,  
 Julcsa óvatosan retesét letolja. .  
 Figyelve körülnéz, nem látja most senki?  
 Kertből az udvarba látatlanul min ki.

Orsától orsópig csuszik a tornácra,  
 Hogy valahogy lépte nagy rajt ne ajgasson,  
 Mindegyiknél megáll, vándor után bámul. .  
 Míg kiépe elforlik szemé határáraul.

Ott görnyed az asszony, lelke háza romba,  
 Trüve földingasa döntötte halomba,  
 Romjaira Julcsa karjait terjeszti:  
 Akár angyal volna: olyan jól áll neki. —

"Asszonyanyám!" így szól, — vállait érintve,  
 "Kélsz föl kigyulmed, — fagyosa föld színe!  
 Miert szokog, miként egy Mária Magdolna. .  
 Mintha bűnbánattal kerestfát karolna?!"

"Ugyis a bűnomet bünteti az Isten!"  
 "Fél a jó asszony, szokogva esendően,  
 "Oda a világon. . koporsóba vágyom,  
 Szeretnék feküdni puhta, hideg ágyon!"

"Lohas!" válaszal felölve Julcsa. .  
 Nem sajnál egy csókot, hogy szívét meggyujtsa;  
 Ha verőfény éri valahogy a jeget,  
 Akármilyen hideg, — mégis csak fölenged!



"Ne busuljon kelmed; ki gondolna arra,  
Hogy e hó-örökre rápagy az avarra.  
Igaz, most itt hagyta egytlenegy védje;  
De hiszen míg meg-jő, lesz, aki megvédje!"

"Nézzen csak kigyelmed, nézzen a szemembe,  
Akond<sup>it</sup> meg, ha tud, nézzen a szívémbé.  
Ugye, hogy azt mondja, itt maradok nála,  
Leszek teste-lélke, hü szolgáló lánya!"

"Itt maradok nála, ki tegye más mint én?  
Aki árva vagyok - elhagyatott szintén..  
Régóta kersek, szívet aki rokon!  
Hogy kelmedben lettem, csak az esik rokon!"

Eltikkadt virágszál, társát aki szánja..  
Egy szem harmatát is amarra lerázza..  
Köny, ami lehullik, hogy szivárvaányt szüljön;  
Eszepentett színméz a legkeserűbb ürmon.

"Kelmed engemet csak egy szóval marasson!"  
Jaj, de nem tud szólni egy kukkot az asszony;  
Csak imára kulesolt kézzel át karolja;  
Mint ha olvasója legszebb gyöngye volna.

Róla imáskozná legtithosabb üdvét..  
Szemü áhitat s reményvizzel telvék;  
Simáját nem merné szakasztani félbe;  
Néni mindörökké kétségbesít félbe.

Regre kegyelemnek mosolyát gyantitja  
Mint a leányka ajkait felnyitja  
Megköszöni könnyel .. szemkát is tördel,  
Rejtü kicsit kínját friss, eleven rölddel.

Esöndesen bemennék, Mint a nagy betegnek  
Ha duló fájdalom fogai esgednek..  
Edes üdvösség az asszonynak is szintén  
Az a kis enyhülés, mi ott rexyg lelken.

Legelőbb is Julesa a tűz után nézett,  
 Az öreghez körbe egy-egy szót intézett..  
 "Kenyér levést főzök, hozzá kis rántottát!  
 Maradjon kend békén, nyugasztalja magát."

Ha oly könnyű volna, — jaj, de mit csináljon!  
 Láng melegít lábast: szivét bűvös ige,  
 Mit Julesa ajakán olvas keserveben,  
 El is merül bent, mint imádságos könyvben.

Edísannak minden, de minden betűje..  
 Sugy éri, hogy nemcsak virágok jó belüle:  
 Nemara löny amit elölmátkozik:  
 Trive begyulad a legédesebb vágyig. —

"Hogy megjö, — hogy iszen csak szünetet keres!  
 Az Isten is tudja... bucsúja lám keres!  
 Egyszer csak betáppan virágos jó kedőben,  
 Halálos-holtáig elnem mordul innen!"

"Kétjajdalmas anyám, soha meg nem érem!  
 Maris akad, döcög, vizesedő vérem!"  
 Sima Julesa rosszalja, mint élő tilalom:

A 62. l. lap 1. sz. szakasza után.

Ha oly könnyű volna, jaj de mit csináljon..  
 Az üres szobában nem, nem semmi áron!  
 Befordul meg kimegy, nínisen nyugta sehól..  
 Végre a pócokra Julesa elé guggol.

Maga elé mélyed, pattog a vengige ..

nyom az evaar, j...  
 Sima Pál meg szembe az asszony elébe.  
 "Hát csak elment Ferka... ebadta fickója!"  
 Trölt, neki gyürközve, hogy nyomban megrója:

Legelőbb is Julessa a tűz után nézett,  
 Az öreghez körbe egy-egy szót intézett.  
 „Kenyér levest főzök, hozzá kis rántottát!  
 Maradjon kend béken, nyugasztalja magát.

Ha oly könnyű volna, — jaj, de mit csináljon!  
 Láng melegít lábast: szivét búvós ige,  
 Mit Julessa ajakán olvas keserveben,  
 El is merül bent, mint imádságos könyvben.

Édesannak minden, de minden betűje...  
 Fugy éri, hogy nemcsak virágok jó belüle:  
 Nemcsak lány amit elölmátkozik:  
 Trüve begyulad a legédesebb vággyig. —

„Hogy megjő, — hogy iszen csak szerencsét keres!  
 Az Isten is tudja... bucsúja lám keres!  
 Egyre csak betáppan virágos jó kedőben,  
 Halálós-holtáig elnem mordul innen!”

„Kétfájdalmas anyám, soha meg nem érem!  
 Maris akad, döcög, vizesedő vérem!”  
 I mig Julessa rosálja, mint élő tilalom:  
 Hozzá teszi halkkal: „De ne busulj lányom!”

Ártán hozzálátanak a kicsiny ebédnek;  
 Körbe mindegyre csak Ferkóval beszélnek.  
 Mindakettőjüknek olyan édes a szó,  
 Mikörben kinyitlik a félkonyhaajtó.

Bedugja a fejét konyhába Sima Pál;  
 Megkérli többre is: gardasszony merre jár?  
 Ártán elölp, jöttvágy kívánva...  
 „Püsse legyen benne!” azt felélik rája.

Végzik az ebédet, Julessa félre ül le, —  
 Sima Pál meg szembe az asszony elébe.  
 „Hát csak elment Ferkó... ebédta fickója!”  
 Trölt, neki gyűrűkörré, hogy nyomban megrója: —

„El!” felel szavába belevágva Juleza...  
 De hisz abban, bácsi, ninesen semmi furcsa!  
 Nem jól áll a sorja idehaza neki...  
 Kísít a világot nyaka közé veszi!”

„Nem jól áll a sorja... de eb'aki horolta!  
 Valamikor hugám, de brony nem úgy volt'a:  
 Uccu neki mindjárt, neki a világnak,  
 Mikelyest az ember tyúkszemére hágnak.

Ha 'sze' fiatalok mi is voltunk egyszer,  
 Azon a nyavalyán át esik az ember...  
 Bolondot csináltunk mi is hajdanában,  
 Mindenkinék storult ípe a májában!

Volt szeretünk nem egy, néha tizenhárom,  
 Tuladtunk mindnyaján egy rövidke nyáron.  
 Nem durrogott egy is, szemünkbe is nézett,  
 De megazért munk is tudtunk embereget..

Ha egy lány nagyon is a szívünkre égett,  
 Es azután megcsalt, — hiszen arra termelt!  
 Addig elszegődtünk szomszédba bojtárnak,  
 Míg fejköteje nem akadt a leány-nak.

Édes volt itthon a legnehézebb iga...  
 Tudtuk is, hogy hol van az az Amerika.  
 Huszáir volt a legény nemcsak a csatában,  
 Ékje mellett is, kint a barázdában.

Hanem elég volt a legsoványabb falat,  
 Jászerein nem láttunk soha se aranyat,  
 Egy pár lársias már valószínűs kincs volt...  
 Nem is koptatta ám süvűen a tarsolyt.

Hanem az az, ejnő, Isten megboosássa,  
 Majd rosszat nem mondok, fene sok ujsággá,  
 Tele harudja a fejt az embernek...  
 Csoda-e, ha aztán, mind a lépre mennek.

Divatot csinál a legcsinább bűnből,  
Minden gyilkosságról hónapokra kürtöl.  
Minden nap van öt hat öngyilkosság benne..  
Gyujtogatásokból pokoltűz kerülne.

Tisztességes ember meghalhat egyszer:  
Mire épületest írnak róla egyszer..  
Buzog részvét jajgat öngyilkosok sírján..  
Kedvet kap rá, kinék fogja fáj is talán.—

"A mit a villám gyujt az is, gyujtogatás!"  
De sehol nem hallik: bünhődés rajtkapás!  
Ihol, mi a vége.. máskor hajbakaptak:  
Ma meg gyujtogatnak, akik haragsznak!"

Az asszony csak hallgat, Juleza felel újra..  
"Jaj bizony Pál bácsi, — de ki tehet róla?!"  
Boldogság-keresni végre is nem vették..  
Sem Isten, sem ember nem tölthetja ezt meg.

Figyelmed megleli egy pipa dohányban,  
Vagy bankóval tömött ládája fiában.  
Asszonyaim eddig szép fiában lette..  
Most a reménysejben keresse jó lelke.—

"Ferkó messze nézi, csillagnak gondolja,—  
Nagyon messze látni nagy szivek szokása!  
Buzog in csupán csak magamban keresem!  
Régóta keresem, nem lelem soha sem!"

Jegény Ferkó bácsi, járjon szerencsével,  
Lesz tövis is körö, utjában erével,  
De kerestül vagja, tudom magát rajta,  
I megleli, mit olyan melegen ökszta!"

"Partán visszapordul!" tezi anyja hozzá..  
Reménye himbaja kinyitva virággá.  
"Hanem addig is meg! vág körbe Tima Pál,  
"Ast gondolom, anyjuk, te velem lakhatnál!"

"Te pedig azt mondja, Julcsa felé néve,  
 "Ne kötyögj belé a vén bölcsességébe.  
 Eredj a dolgodra, nem hitt ide senki,  
 Hagy a más embernek ladafiát lesolki!"

Mi volt az a tűz, mi Julcsát végigönté,  
 Tegyszerre kialudt hideg, sötét éjje...  
 Függen villanása, harag éjszakája,  
 De türelem csillag gyuladt kettő rája...

Erekkel nézett el végig saját arcán,  
 Erekkel mosolygott saját szíve harcán;  
 Annak fehérese hajnali <sup>pücs</sup> gyújtott,  
 Ennek a hevébe hideget pillantott.

Esendesen felkelve magát igazítja,  
 Maga előtt lassan az ajtót az ajtó kinyitja,  
 Gömbölyü karjára, fölgyürkörve tüstént,  
 Nagyisan halmorra asztalról az edényt.

"Megyek a dolgomra!" szól is viszatekint,  
 "Hé! Kamarát, konyhát ellátok egyenkint.  
 Estei pedig, itt a kályha sarakba,  
 Tengerit morzsolok, ha kend is akarja!"

Jól van édes lányom, mi addig itt végrünk,  
 Ne vedd ross néven e különös kódésünk!"  
 Felel a jó asszony, samint az kimene,  
 Bátyja kérdésére imigyen felel:

"Hörsönöm jó vérem, hü gondoskodásod,  
 De ha nem tehetem, - nem tehetem, - látod!  
 Ezt a bánatomat nem hagyhatom itten,  
 Megverne, uggyérnem, érte a jó Isten!"

Itt e kis szobában velem van a fiam,  
 Minden reggugában akar csak azt lássam,  
 Siva borulok bár asztalom sarkára:  
 Édes emlékenek nem lesz ez nagy ára.

Látod attól tartok, hogy idegen helyen  
 A remény és emlék <sup>nem</sup> maradhat velem!  
 Mert hej a szokott is oly hamar felejtet..  
 Mire azt megsoknám, felejtésem értet!

Rólam ne aggódjál, velem marad Julcsa,  
 Magányomat, s talán szívem is megossza;  
 Keni a szívemet csodaszor-balszarnnal!  
 Tölemel, megcsókol, melenget, vigasztal!"

Sima ezalatt csak bajusát vizsgálta,  
 Mintha feleletet kutatna alatta,  
 Azután felcsapta kalapját haraggal,  
 Mentében így beszélt tépelődő garral:

"No hát csak maradj itt, magad kinye-kedve,  
 Ha örömeid telik keserűségbe,  
 Ha több becsülete vagyon a jöttmentnek,  
 Mint apul vérednek... in nem erőltetlek!"

Es távozott ezrel, odakint morogva..  
 Julcsa pedig dudolt az egyik sarokba  
 A jó asszony hozzá kiment a konyhába,  
 Sirova borult Julcsa szép, puha nyakába.

"Sebaj édes néni! vigasztalja Julcsa..  
 Jaj, a kezem vizes (vizes)!" sikolt hirtelen tartva.  
 "Csak a büszkesége bántja édes bátyját..  
 Nem is az érzése hozta ám ide át!"

Mutatni akarta az egész községnek,  
 Mi, milyen jött tettem tulajdon véremnek..  
 Törse, hogy most bántja a szörnyű dicsőség,  
 Hanem kelmed azzal soha se törődjék!"

Fordul a nagy idő egyet körügyében:  
 Meséli a földnek, mit látott almában:  
 Föld mexöt, földágot, rózsát, nefelejeset,  
 Miket a vén föld már szinte elfelejtett.—

Elbűvös álmra föld oly hevével hallgat,  
 Vén szive fölporcsdúl jeges kerge alatt,  
 Errekeny keblével úgy átéri mindart,  
 Hogy egész külsője fölveszi a tavaszt.

Megindul a patak; szive sebes vére;  
 Megrendül a madár: szive hűvös vere;  
 Vidul az örök nap: szelleme hű öre,  
 Játtrani leszáll a pillangós mezőre.

Tülemile csattog leveles sátorban,  
 Ego szive dörsöl szerelmi mámorban,  
 Fésrke körül szümmög, virág kerügelve  
 Nefelejts illattól megittasult méhe.

Höldül a vetés is, Szentgyörgy napot érez,  
 Nyujt eleven árnokat pacsirta fészkehez...  
 Felkeresi fésrke utzára a sarat,  
 Régi romon rakja fészket a rag alatt.

Gyönyörű vasárnap fénylik a faluban,  
 Még a busz gurul se keserg a dúcliban,  
 Szent örömmel hi a kis harang misére,  
 Nap korona száll le a torony fejére.

Az első harangszó alig hogy elcsendül,  
 Egy sereg legény kél a taványi végbül,  
 Szívteljes kalapjuk rózsás, rozmaringos,  
 Daluktól az utca ugyanesak, hogy hangos.

Kisszalad Katalin csipőre tett kézzel,  
 Az egyenes utcán mosolyogva néz el,  
 Kacag is horraja, hátra fele intve,  
 Látja sodaballag hosszat lépve Vince.

„Hopp ruzsámé!” így szólott Kati azt megkapva,  
 „Eleven sövény lett lanyoktól az utca,  
 Mind, mind csipkerózska, mind pünkösdi rózska,  
 De a királynéjuk ott a Bodor Júlia!”



"Nézd megáll előtte valamennyi legény,  
Melyikkel beszéljen, azt se tudja szegény...  
Katoná legények, helyre szép legények,  
Elesajjal keredről, míg én itt beszéltek!"

Katoná legények Juleša előtt állnak:  
"Elmegyünk szép rózsám, megyünk katonának!"  
"Hát Isten hírével!" felel nekik Juleša,  
Törre mindgyüknek keret oda nyugtja.

"Hopp császáré!" így szól valamennyi ekkor,  
Ajakán s szivében egy érzelem, egy forr:  
Kiszerve örömtől berugott bubánat:  
Nincs józanodása mikorra kifárad.

"Bixony ideis testvér, a fele se tréfa,  
Tübbe néz által, mondom a szomszédba!  
Nesse rozmaringszál, tüzd a kalapodra..  
Lássék ki rsebedből gyegykeszkenőd födra!"

Fordul a kiskertbe rozmaringszál hozni,  
A sok rózsafa közt van az ott, de annyi...  
Tüzi kalapjára... Vince meg csak hagyja,  
Kivarótt kendőjét előigazgatja.

"No most már indulhatok, — bixony Isten tetszel!"  
"Ne vedd le!.. No ejnye.. most mindjárt tüssz fel!"  
De a rozmaringot Vince földre vetve,  
Fehér kendő sarkát fojtja feketébe.

"Minek ez a mód, ki az ördög látta!  
Hogy a járatomat messziről kilátta..  
Messziről nevesse: Nem kellesz!" szemembe.  
Országvilág előtt esem a szegyenbe!

Tedd el rozmaringod, jó lesz a fajtáimra,  
"Ha enyém nem lehet szivem szép virága!"  
Szólt Vince szután magáról se tudva,  
Tüzeteg léptekkel indult a nagyutra.

Ott áll a kisdud ház, elötte virágkert,  
 Udvarán dícső, alatta föld fűkelt  
 Kálászta az udvart sörény a nagy kerttől.  
 Alkálthat rajt, aki lábujhegyre áll föl. —

Tornác két végében ajtó ott is itt is; —  
 Egyik a kis kertbe másik a nagyba visz.  
 Középen a konyha kettős ajtajával,  
 Fremkört távol egy ól pár aprómarhával.

Julesa exalatt az ebédet megnézte,  
 Készültek mindketten együtt nagymisére,  
 Készen volt az immár, forrt, pöfögött, dult-fult,  
 Ha megjö, majd egy kis vonyigét alaggyút.

Asszonyanyja ott kint Julesa lányát várta,  
 Úve fűből takolt kicsi földdivánra.  
 Almodott virágról, gondolt le a földbe,  
 Harmat van amaxon, köny az ő szemébe.

Kövilötte kis kert méhe dong fölötte,  
 Labánál nefelejt, bi kesere mögötte,  
 Nefelejtsek ajkán emlékek kelteje:  
 Hittel élő lélek menyasszonykötője.

"Ti is elhervadtok, hujába is beszélték...  
 Nem hiszek, nem merek himni már tinéktek!  
 Ha be nem borulna soha az ég kékje,  
 Vigasztalóbb volna balzsamos beszédje!"

Igy motyog magában az éghez, virághoz.  
 Jön azonban Julesa, imakönyvet is hoz.  
 De az asszony amint a raját észre vesi:  
 Továny száraz ujját ajakára teszi.

"Mi az asszonyanyám?! J Julesa hozzáhajol;  
 "Takond tőr amott, mi, — nézz kapát valahol!"  
 Lábujhegyen lépve szalad a kamrába,  
 Nagyobb rajt csinál a ruhája, mint lába.

Csuszva kerül vissza, — beharapott ajkkal,  
 Játsszik a szemében kárörömös hajnal,  
 Libbenise segít a teste súlyjának,  
 Halált nevet ajka adta vakondjának.

Merev lesz artán, mint föld, a melyre nézett.  
 Kedves, mint a virág, melyet szive védett,  
 Gyilkos öröm lángja ömlött rajta végig.  
 Szeméből szelidség két nagy ege kéklik.

De ime amott já... ereszét Vince, —  
 Mordulát kell csakogy megállásra intse;  
 Szép fehér homlokát szelid ráncba huzza,  
 Tekintete szögri Vincét leaz utra.

Oh ez a megállás vajmi kínos neki...  
 "A függő csapást tán a fejének érti!"  
 Egy gondolja Vince, s megrennenik lelke,  
 Amint a lány sújtja kapuját a földbe.

Befordul a földből a fekete féreg...  
 Vincét eszi, rázza álltában a méreg; —  
 Julcsa két ujjának körme közö csipve,  
 Az ut túlfelére hajítja a gyepre.

"Tussem jársz kis ördög több nefelejt közt,  
 Amint az én kezem ápollt és öntözött!  
 Most már jöhét kelmed, mi járásban erre?"  
 Kiált oda Julcsa, s mosolyg a legényre.

Lelegatja fejét, kosszu orral Vince, —  
 Éva megállás, mi az eszt elvette,  
 Eddig se mondhatná, hogy bizott magába,  
 Most meg bátorsága leszállt az inába.

De befordult mégis a kis kert ajtaján,  
 Ha mást nem, egy pár szót vált vele a lány...  
 Keret is fog vele, még jól be se' lépe,  
 Hátha odabent már nem jutna eszébe!

„Uffjón le kigyelmed oda a pócikra!”  
 Szól a lány... jaj szem! egy örönláng, szikra.  
 Két kézzel a legény szemét eltakarná...  
 Jaj de a világot tegye látatlanná?!

Az asszony is a lány is a helyet mutatta,  
 De a legény csak a lángsugarat itta,  
 Mint a hó alól kelt kis ibolya kelyhe,  
 Szeretné, ha nap fényét csak rája lehelné.

Pedig az mulat bár reszketeg virágnál,  
 Exerenciát világokat táplál, —  
 Iha búsong a virág borulva mély árnyba,  
 Napfény szüli bár azt, de maga nem látja.

Fölkel a jó asszony, hogy helyet csináljon,  
 Mosolyogva néz el az eleven páron...  
 Tetszik, hogy a lányka nem sokat kinalja,  
 Ő maga ül hát le a gyepes dívánra.

Magukra maradtak... de hogy, hogy nem történt,  
 Mindakettő mélyen elhallgatott tüstént.  
 Mintha a jó asszony köté alá rejtve  
 Beszélőkezüket bevitte von vele.

Beliőről kiáltott, alig hogy kihallott:  
 „Majd aztán bejertek!” s készített palackot. —  
 Vince pedig markát immögve dörrsölte,  
 Nyelve hegyit a szó, majd el nem pörzsölte.

Mit olyan szomorú? Bevált katonának?”  
 Nyitott Julesa atát vergődő szavának.  
 „Itt kell hagyni akit halálosan szeret,  
 Vagy síve babája kelmedé nem lehet?!”

„Hej, szép kugám Julesa, ha te azt úgy tudnád!  
 Mert ott az én lelkeim keservet gyász ruhát?  
 Nefelejtsét tűznél kalapom szélére,  
 Fírva hallgatnál a sívem verésére!”

„Faj! Talán csak! Jézus! Nem engem szeret kend!  
 Nem mint el a haja, hogy gondolhat ilyen!  
 Szólt a lány felállva, — soká néz ijedten:  
 Míg szemfényén át egy gondolat lebben.

Majd serinyen lép le harmatos virágot:  
 Bendrei ujjával, ritkítja is itt-ott,  
 Mosolya is nyílik, de fagyos sugárral  
 Ragyog szeméből virágoké hajnal.

„Nefejejtet adok, de nem, hogy szeressen,  
 Hanem, hogyha ponyvát: engem is felejtse.  
 Nem a szerelemnek vagyok én virága,  
 De a hervadásnak eleven plántája!”

Esapodár a szivem, nem asszonyrak való,  
 Csókom hideg méreg... Karom meleg kigyó!  
 Boldogtalan lenne kegyelmed miattam..  
 Fén tiiskire való, hogy elámitottam!”

Szólt a lány pirulva, sa kalapját nyúlva,  
 De a legény keze gyorsan visszatartja:  
 Kapja a virágot s fuldokolja: „Végem,  
 Rám szakad az igbalt, oda mindenségem!”

Itt barna tengerét borítja arcára,  
 Lokogva rohan le a kertek alá,  
 Esibongó berekben kömnye szakad hővel,  
 Együtt kesereg a kis pülemilével.

Néz utána Julesa: egy könye lepottyan,  
 Mintha jégápor vón, sziven olyat koppan:  
 Jégeső a mely még mielőtt leugrott,  
 Egy seriny virágot már is összerúzott.

4<sup>ik</sup> Ének.

Letörülte Julcsa esendésen a könyvét,  
Mint aki halottnak ült meg emléket;  
Hánem az a halott akárhova nézett,  
Feléje esengett kis igazalom végett.

Minden rúg suttogta: kegyetlen kegyetlen;  
Az szive felette: máskép nem tehettem.  
Irándalom emléket szőtt neki okokból,  
Segy eleven kép lett lassankint azokból.

Mosolygott rá lelke, mikor főlismerte,  
Bár mereven állott, ölelni is merte..  
Tördre hullt elötte, szerelm suttogva;  
„Ne menj el, ne menj el!” kerte fuldokolva.

Ugy tetőzik: rórsához hasonlít az arca,  
Mintha gondolatla' pedne illatja,  
S haramatka verődnie, lemondva beszélne:  
„Nem enyém a csillag, de meghalok érte!”

Magáról is szinte felejtkezik aztán,  
Ferkó'édus neve ringatódzik ajkán,  
Lesütött szemével mintha ott keresné,  
Trivére tett kézzel, mintha meg is lelne.

„Ugy ugy'édus lányom, akit keresz ott van!”  
Felsikolt a lányka, szive nagyot dobban..  
Amint hátra tekint asszonyanyját látja:  
Ott mosolyg meg ajkán végső gondolatja.

Hull elötte tördre.. hinti kezét kömmel..  
Kérni bizony, jaj de rája nézni nem mer.  
„Jaj úrron el kérem, - jaj én tolvaj, álnok.”  
Fösszesik nyáigue: „Jaj ezek az álmok!”

Higya fajtja torkát, úgy véli, egy percig,  
 Könyei a szörnynek csak erejét edzik..  
 Hallja, amint áldást suttag rá az asszony..  
 Nem lesz ebből jój nem, soha egy csepp haszon.

„En is kétségbeesem!” egy hang őt felházza,  
 Szemérmét nagy lelke újra lealázza..  
 Keresd be a kormányt mit eddig az tartott!  
 Tarts a kikötőnek, mi vízbe hullt, hadd ott!”

Így szólva magához, mosolyogni kezd el,  
 Még remegő ajkkal, még harmatos képpel.  
 „Ugye nem mondja el Ferkónak, ha megjön!”  
 „Nem soha! nem soha!” feleli az rögtön.

Azután a lányt emeli magához..  
 Hosszú csókkal forrad pirosajakához:  
 „Menjem lesz!” suttagja.. hallgatja az kiejjel..  
 Nem sokára, írem!” titkos pikáral felel.

Kondul a harangzó harmadik harangzó,  
 Szüntegyhába siet sok eladó lányzó.  
 Megállnak kicsinyig sekrestye ajtóba,  
 Felejtkeznek egy kis mondanivalóba.

Persze, hogy Katalin tartja őket szóval,  
 Julcsánkat szapulja Kádár Anikóval:  
 „Mindenkinek mesélni, hány a szeretője,  
 Hiába van neki vasorru örzője!”—

Kati mondja aztán: „Láttad volna temetőt?  
 Lent a kertek alján, gesztenye-fák alatt..  
 Három legényt ölelt egymásután sorra!”  
 Nini, hogy felbiggyed minden lány orra.

„Pistának azt mondta, elmegy vele Péter!”  
 Kati rá mondja, hogy alig hallik: „Beste!  
 Ugye Kászárnyához közel elszegődik?!”  
 „Birony, — sőt kivárja három esztendőig!”

„Aztán milyen szentes!” mondja egyik leány.  
 „Mint egy vén boszorkány!” feleli egy másik.  
 Kati meg nem állja, hogy meg ne említsé:  
 „Csak hogy vén a papunk, bizony az szerencse!”

Még tovább is folya, de a templom atyja;  
 A feleségé hadat befelé nögatja:  
 „Belele leányok, a mise már állja!”  
 Ömmögve bár, mégis hallgatnak reája.

Julesa áhitattal már odabent térdel,  
 Néz fel a szászékre lilion szép képpel.  
 Ferkónak neki ő azt a papot ott fenn,  
 Annak mondja az a szivebeli Isten.

De mintha érezné, hogy többet nem látja,  
 Boszorkéve kinyílik ajaka imára.  
 Akaratlanul is ajka azt rebegi:  
 „Örök világosság fényeskedjék neki!”

Imádkozik némán, igrevetett szemmel.  
 Az ember, ha <sup>na</sup> nek megmoccani nem mer.  
 Róla, aki érez, imádkozni képes.  
 Halovány arca árnya áhitattól fényes..

Elhangzott a „Jójj el Szentlélek Uristen!”  
 Csak annyit vár a pap, hogy egyet köhintsen.  
 Aztán megkérdi, nagyon komoly arccal,  
 Mint aki egy Istent igazán vigasztal. —

„Atyánk a nagy Isten” így kérdi beszédét,  
 Kitárta fölöttünk áldásos kebelét,  
 Áldásával megxállt eget, földet, mindent;  
 Művei dicsérik hát odafönt, itt lent!

Nagy templom a mexó, tele szent énekekkel,  
 Amit fülemile, pacsirta vernek fel. —  
 Áhitat az illat... avagy a föld lelke,  
 Mint nagy haláima, úgy röppen az égbe.



Hullámzik a vész hajlik a fa lombja,  
 Az áldás örömit virág kehely hordja,  
 Értetek az Isten remekét alkot:  
 Csüngjétek, csüngjétek szeretettel rajtok!

Herket szemetek sebb tájikat emél..  
 Herket sebb hazát az idős mienknél!  
 Nem talál, nem talál sebbet gazdagabbat!"  
 Így szól és úgy tetszik seme könybe lábbad.

Jaj, de ott egy asszony, az is könybe lábbad;  
 És a könyvön bárki szívébe is láthat.  
 Ferkó idős anyja, aki arra gondol:  
 "De miért is távozta az áldott határról."

Amíg azt is gondolja, ott ama szavaknál:  
 "Csak legalább tudnána, él-e vagy meghalt!"  
 Nem kísérténim az Uristent hiába!"  
 Hanem most ne vágjunk jó papunk szavába.

Pusztul az én népem a szívem kesereg,  
 Hogy itt hagyja honát ivenkint egy seveg;  
 Gazdagodni megy el, elcsalja, kinos, álom—  
 Tha nyomorban vész el cseppet se csodálom.

Vagy kinek jött jó hír kinessről is aranyról,  
 Kinek atyja fia távozott hazulról....  
 Aki elment hallgat, bíval nem dicsekszik,  
 Szívtek meg bálván reményben melegorik.

Halljátok szózatim: ez így vagyok bölcsen;  
 Ki honát elhagyja megveri az Isten...  
 Ki nem szeret senkit csak magára gondol,  
 Bészit ne vegye ki szívetek gondjából.

Maradjatok itthon szép hazánk ölében,  
 Rettentő a példa, mit olvasok épen:  
 Egy hajó elsüllyedt kivándorló néppel.  
 Imádkozunk értük áhitatos szívvel!"

Pattan a kebelnek kifeszített húrja,  
 Nehéz és töre a szívet megszurja,  
 Fája egy egy jaj szó, meleg köny a vere,  
 Döbbenő dönt kit kit legottan térdére.

Elfelejtett féjre emlékeznek sokan,  
 A beteg szeretet kebelükben rokkán...  
 Még így is fáj annyit, hogy egy jaj kitéllik,  
 Törődelmességből veri mind a mellét.

"Jaj egék! jaj egék!" sutlog egyik másik;  
 A papnak ajkait kitélkedve lesik,  
 Jól esik az, hiszem, hogy az ninesen köztük,  
 Mégis nehezebb lett fájdalom körösetjük.

Hát te szegény asszony... övön meg az Isten!  
 Azon a jég arcon nincs már élet, ninesen,  
 Szívedet keresed, — hült helyét találod,  
 Ah, ami ott bent volt: koporsód, halálod.

Hátra is hanyatlak, nehéz jajt hallatva,  
 Két kéz lekoppán kétfelől a padra,  
 Ferkó nevét sugja, utána nyúl karja,  
 Még egyszer, utolján ölelni akarja.

Felsikolt a lány: Anyám az Istenre!"  
 Omlik szeretettel az élettelemre,  
 Lelke éppen akkor, kebelét megrázza  
 Lassakadt szíviről s fel az égbe szálla.

"Jaj nekem, jaj, vége, kiszakadt a lelke!  
 Nemultál volna meg, szavad agyon verte!"  
 Így kiált a paphoz, az mezeven hallgat,  
 Jönek a férfiak kivinni a holtat.

De Julesa nem adja, áttör a seregén,  
 Amely körülötte verődik hirtelen,  
 Fehér ajakáról fekete szó árad,  
 Prunte megrengeti a nagyszentegyházat.

„Atkocott, az a nő, aki ezt megölte.  
Atkocott az a nő, aki ezt megérte!”  
Törtet a terével, széles ut látte,  
Kiséri a tömeg rajongva mögötte.

Ki a papot szidja, szaradjon lelkeire!”  
Ki meg azt sutogja: „Isten büntetése!”  
Keresztet vet másik: „Elvitte az ördög!”  
„Oda egy jó hazám!” a koldus így dörmög.

Künn a templom kertben összesika lány,  
Arca, mint a halott oly szürke-halovány.  
Élben a hulla, simogatja sirva:  
„Elmegyek veled a legfeketebb sirba!”

Kérdesi egy asszony: „Ugyan mi lehette?”  
Katalin a reisen bezzeg ott megette:  
Megrázza két vállán durván szeginy Julesát,  
Töméli a kérdést, nógatja: „Felelj hát!”

„Maga baja lelte!” Anikó feleli.  
Lányok sápadt arcát Julesára tereli:  
„Nézétek, az ábrak, sirba ugrik érte!”  
„Oh pedig az Istent régen erre kérte!”

„Tudni tudod, hogy hát vele nem temetnek!”  
„Csak add ki a mérget könyező szemednek,  
Ha ápollád volna tisztességesebben,  
Nem kín vele hálnod egy sir fenekében!”

„Csipőre tett kézzel Katalin így sipog..  
„Eletted élők a legjobb falatot!”  
„Ebrakod fiának pénzt is, azt mondtad!”  
„Kupapogni hagytad: szeretőknak adtad!”

Telmosolyg a kigyó: eleven ért nyelve:  
Tikolt az áldozat, magából kikelve:  
„Töld átkot fehér kín - ezt láng szegyen üzi..  
Tündöklő büszkeség végre mind legyözi.”

„Ha kérem nem vinni, szél, e nagy zentséget.  
 Arcodra innám rá majd az emberiséget!  
 Felre nyomorék had! Bűke a halottnak!”  
 Örege apraja nyomban utat nyitnak.—

Csak Katalin kiáltt még egyszer utána:  
 „Ejnye bek hegyes vagy, vigyen el a kánya.  
 Persze most ragad rád egypár öreg gúnya!”  
 Férte ki se szidja, hogy e bizony csunya.

Részvét köntösébe öltözött a harag,  
 Ilyenkor bátrabban, s nagyobbakat harap;  
 S minden a mi részvét szintén arval érez:  
 Mindenki tudatlan ragadja szivéhez..

Julesát is azonnal mindenki gyűlölte..  
 Halott miatt arcaik vad haragot ölte.  
 Ha nem is egészen, — a felét elhitték,  
 Hogy aztán majd nind is, arra most ez elég.—

Csak kevés követte, segítette hara..  
 Főbb <sup>meg</sup>viszament lassan a templomba,  
 Csak Katalin nem ment, hara ment elbujva.  
 Fzive vad tűziben kigyókiivet fuja.—

Fut a hír azonban gyászlobogót fonva..  
 Rája borítja a duxogó rakonra,  
 Típi az magáról a hitetlenséggel,  
 Gyöxi, míg a való szomszédjáig ér el.—

Most aztán fölugrik, feljajdul Lima Pál:  
 Összekulcsolt kézzel halotthoz kiabál:  
 „Nim mondjad utolján, megboosátok bátyám,  
 Csókkal keresi a végső szavat ajkán.—

Összegyül a háznál palu minden véne..  
 Pár galambössz szomszéd, pár görbedő néne,  
 Azok támaszkodnak ajtóragasztóhoz,  
 Ezek mindegyike valami jó szert hoz.

Próbálják ecettel, tormával is aztán,  
De csak ott a halál kik halavány arcán,  
Akit egyszer annak esetje befestett,  
Nem mossa le azt már se tormaseccet.

Lábtul állt a lány; — eltvedt lilium.  
Vadvirágok között, mit érsek nem tudom!  
Oly mily az a tenger kik szemed tengere.  
Teteje meg titkos ködökkel van tele.

Ó felöltöztette, hidegágyra tette,  
Nagy viaszgyertyákat gyújtott, meg felette.  
Könye nem omolt már, bár a kinya ragta:  
Mind fölitta sive nagy homokpusztája.

Lábtul állt a lány, ... lábtul állt sokáig,  
Örsekkulcsult kézzel temetés napjáig,  
Imája?! ... Irenet, nagy irenet, az volt:  
Tianak megmondja, ha ott már, — ez a halt.

Megjött a nehéz nap iszonyu sulyával,  
Megkondult a harang vontatott szavával:  
A pap is, a nép is gyül koporsó köré.  
Jaj bizony azt könnyel sok szem megöntözi.

Egyszerű fekete maga a koporsó.  
Fehér, könnytelen egyedül a lányzó.  
Nem koporsót, nem, nem, nagy íszakát azt lát,  
I benne köborolni vakon, árván magát.

Jaj az a harangzó, nem szenthang, farkasszó,  
Jaj ez a szentének, éje szél, viharszó.  
Az az ut odáig, temető sírjáig:  
Üldözött vad utja, mig össe nem rogyik.

Maga marad végre... csendesül ott minden:  
Ul az új sírhalmon... ez egyetlen kincsen:  
Ide jön exentul, ha fárads a kintül..  
Nagy soká, — bár nincs háj, mégis csak elindul.

"Szüretlek Ferká," suttogja törötten,  
 Tudja az ég, mi mélység közötted s közöttem!  
 Ha oda át vagy már, majd elfut az élet..  
 Oda át kél egybe hü szívem tevéled!"

Katalin exalatt Vincét tette tüvé,  
 Tekint kendőjét alig hogy letévé..  
 Mert a temetésen ő is ott volt szintén,  
 Megtalálta végre, — lent a patak mentén.

"Majd kivágom magam, hogyan ellenertem!  
 Ha egyszer utamból a lányt eltettem!"  
 Dörmögött Katalin; "Vince hatalmamban!"  
 Azt teszi, mit mondok!" oda ért azonban..

Kis hüvűt faragott, görnyedve a vízre,  
 Hugának lépését nem is vette észre..  
 Csak mikor az kezét vállaira tette,  
 Fordult kicsit vissza, hogy ki van megette?

"Hallod édes bátyám jaj, bek fehér képed!  
 Az ember ha rád néz, szinte belé képed.  
 Nem azt a vén asszonyt pitzerged csak babám!  
 Jöjste velem egyet!" Így bixtatta a lány. —

"Nem érek rá hugám, pingős ez a munkám!  
 A pitzergést azért terád bixom szögám!  
 Eredj csak magadba, hitegesd magadat!  
 A szívem már éjjel ... tied míg pirkadat!"

Így szól... Messze hallik baltája csapása,  
 Utána iramlik víznek csobbanása..  
 Föld liget aljából mindkettő megfordul,  
 Kajuktól a kinas esendnek ile csorbúl.

Te Vince, ne hallod! Rám sem hederítess!  
 Ne tudj hát meg annyit, nézd a mennyi itt es!  
 Sorra alá tartja kis ujjának hegyét,  
 "Kati!" mondja amas, belonditoss ismét?!"

"Loha sem is tettem, de mostan se terzem!"  
 "Eh!" feleli Vince, "Sz" van nekem is eskem!  
 Miandig járt a nyelved, így- így Juleza szeret!  
 Ki hitet ett így nagy bolondot el veled?"

"Most is csak azt mondom, meg azért is jöttem,  
 Hogy feles bátyámat eskere teritsem;  
 Egy szava kell mostan, megvan a szíp páva!"  
 "Nem kell "kiállt Vince, a szavába vágva.

"Nem!?! Nohát mulass itt a keserűséggel...  
 Aztán pürösöd fejed, hiúsd le paták viskel!  
 Hareem Istenevre, én elszorrem Julezát...  
 Mon yasszony lesz meg ma!" Esott hagyja bátyját.

Elkerül azomban is magába dörög:  
 "Eleg volt ez neked, nem abszik az ördög!"  
 "I Kádár Anikóval a gyepükön belül, ...  
 Hornan messze látni, beszélgetni leül. —

"Elszeri-e, meg ma, ellensége Juleza!  
 Én egy nőrem érre!.. hol eddelog kulcsa!"  
 Így beszélget Vince.. nagyokat üt, sürün...  
 "Meg is terzi!" s töpreng pihenve a bürün.

"Úres kinn a mező, még a szél se járja,  
 Elfojtva suttog át rajt a paták árja, —  
 Mező közepében talál gyalog utra,  
 Utját a ligetig vele együtt futja. —

"Megterzi!" szól Vince... "ni pedig már elment!"  
 "De ihon, ki ballag, feketében ott lent?  
 Juleza, birony isten, errefelé ballag,  
 Azt érte Vince közeledő csillag. —

Féltédről tekint le a falu vigére,  
 Juleza im elfordul, a patákhoz érre,  
 Tart be a ligetbe... kopra ex felállott,  
 Mint a ki lepit le, s látja hova szállott.

Triben a ballát földre lehajítja,  
Vágyát, ami ég már erdő árnya szitja;  
Szerti a sziv a lehulló esillagot, . .  
Eltűnt a lány s Vince már utána vágott.

Keresztül a réten, hogy hamarabb éjjen,  
Keresztül virágon exüstrinü éjen. .  
Szalmaláng kergeti, sietni kell vele,  
Háttha fekete ló nagyon is a „pernye.”

„Kérdeje, hogy aztán jut-e még esembe?”  
Mondja sietésben az erdőhöz érve;  
Aztán bekiált „Várj meg Julcsa engem!”  
Ugy tetézett: a viszhang azt felelte: „Igen!”

Julcsa imént ült le, nem is messze tőle,  
Szive bűt, ketséget s reményt egybe örle. .  
Nive, - amint hallja malmát ellálitja:  
Csak a remény suttog, „itt a vigasz. . . itt a!”

Vince, szinte ketykén im élbe toppan,  
Kere a kerében, majd össze nem roppan;  
Bánul amint mondja: „Felvigül veslek!”  
De Julcsa arcától nyelve maavad veszteg.

„Kélmédet jó szive jój, de mivé tette,  
Mikor már egy szegyen ott kullog mögötte. .  
Bánatomat én majd fejhez adom könyem,  
Ne essék meg szive hiába szegényen! —

Kend nem kellett az én virágos szivemnek,  
Most meg e sötét sziv nem köllhet kélmédnek!  
Kend csak engem sajnál, - áldja meg az Isten!”  
Egy felele Julcsa is elszaladt sebben.

Meg sem állt hazaig, honnan most megválnék. .  
His batyuba refti, miye van egy szálíg. .  
Sima Pálnak kíván, „szép jó egészséget!”  
Azt mondja, elmegyen a kenyere végét.



Sima Pál birtatja: „Né ne siess, talán...  
Marad egy pár morzsa, a főszevny asztalán...  
De Julcsa azt mondja: „Van aki megégge.  
Nem leszek senkinek talakodó legye!”

„Eki lép az utcára, föl is ut, alá is,  
Egyet, amin menjen, csakhar talál is.  
Szempörte jó Katalin, Anikó mellett,  
Messziről a Julcsát vihogva nevette.

„A te műved az is, bátyád a miért raklat!  
Nélküled nem lép az, tudom talán hármat!”  
Fölött önmagához, amaxok betértek...  
Van mit elcsogni, mindennütt temérdek.

Füjeket kidugják ablakon a lányok,  
Valamennyi nevet, ha szemet vet rájuk.  
Ihe is hurrák újra füjeket sorra,  
Julcsa fölött gyűlönek temetési torra.

Nyelveikkel áznak seregdröt a lánynak,  
Béleje rothasztó csunya átkot hánynak...  
Azt mondják: kiskörjék porát a határból,  
Hiömlött epétől arcuk is elszárgul.

Falu háza előtt áll magas diófa,  
Eveket olvas már szászortendő óta.  
Körülötte esalit, bent a falu kutja,  
Környékkébeli lányok kedvesides utja.

Ritka bix' a köld meg, rügyben fele lombék,  
Deaxirt akad ott valami kis árnyék,  
Amnyi aranyos köld, mi egy szivet elföd...  
Az ingott, hogy kiült, szegény Julcsánk fölött.

Tulfelül a kutnál két leány fecseg már:  
Bánják is a vödört, — jó helye van, elvár...  
Azt mondja az egyik: „Kati megcsakörrik!”  
„Anikó is látta: „Né szépen kezdődik!”

Arután polytatják: „Tudtam én előre!”  
 Mindenké gondolta.. senki sem oly előre!  
 Temetőről jöni.. legényekre lesni..  
 Ki kine falunkból tüskével kergetni!”

„Ne ne mond!” így tovább! „Ej ki hitte volna!”  
 „Kívül piros alma... belül rothadt alma!”  
 „Forkó kellett volna, kisöprűsi, tudom!”  
 „Hedvese volt az is... behálósta nagyon!”

Megrördül a vödör hosszú rozsdás lánc,  
 Julcsa homlokán a kín vergődik ráncba,  
 Kaparzkodik aztán diófa törzsibe,  
 Mintha páisz volna gyilkos szá elibe.

Majd batyuját kapva elölép a kúthoz,  
 „Hallom fürge szátok csak engemet átkoz..  
 Menjétek el egymond, mondjátok Katanak!  
 Megtette ma Julcsa, mit tőle kívánmak!”

Przenix a két lány mindakettő bálvány,  
 Arcuton tán most a szigyenpir is halvány,  
 Julcsa meg szomorún faluháza mégyen,  
 Majd dióhéj korcsosul szivében a szigyen.

Megkérdi a jegyző: „Mi a bajod lányom?”  
 „Egy eselőd könyv kine, jegyzőúr, instálom!”  
 Nincsen maradásom a faluba nékem...  
 Elszegődöm itten valahol vidéken.”

„Nem találod jó helyre, ha most mész vidékre.”  
 „Mondja a jó jegyző dolgából fölérve.”  
 Együttal föl is kel letűre a tollat,  
 A mások szóbából - valamit neszt hallgat.

Esendesen be is nyit, sugva mond valamit,  
 Julcsa ebből semmi különöst nem gyanít.  
 Time a benyilon, szöke neje bejő:  
 Harján kenderözöke masolygó csecsemő.

Odaoralod Julcsa, kesét megcsókolja,  
 Míg a kicsi gyermek pürteit markolja,  
 Tröke szép hullámát kavarja kis kere:  
 Azt hiszi: talán, az édes anyja feje.

"Kis fiam, a néne megharagszik érte!"  
 Imigyen az asszony kicsikéjét kérte,  
 Ah a haját hagyta — de megsimogatta,  
 Szégyenkeve fejét anyjára hajtotta.

Julcsát a jó asszony simogatja szintén,  
 Bészvételnek csillaga, lobog a két szemén,  
 Nőjében szól hozzá: "Maradj itt minálunk!  
 Náladnál külsőket már így se találunk!"

"A kis fiam szeret! — szereti a fejed!"  
 Szól bele a jegyző, mire a nő nevet.  
 "Próbáld csak, hidd oda!" folytatja az anyja,  
 Csalogatja Julcsa: "Ide, kis aranyja!"

Feltekint a kicsi, a nő megigéri...  
 Darabig a Julcsa lágy mosolyát nézi...  
 A kiterjesztett karral oda röpiül szinte...  
 A Julcsa a kis fejre exor csókot hintve.

Jaj, mintha szép róssa borulna szivére,  
 Edelegni rajta oda-gyűlik vére,  
 Egyszerre hozzá női leveléhez lelke,  
 Elfödi a nagy kint a kicsi levelke.

Móla csak egy köny, gyöngy-könyű, szivárog,  
 T amit a kin elnyelt, az a finy rajt ragyog...  
 Emléket gyöngye, s vágypatakat indít;  
 Hábtelején hordja kebele virágit.

Egyszerre bejárja az egész nagy éltet,  
 Virágokat lát csak, s azokkal regéltet.  
 Jó, hogy exa róssa, s gagyogá róssa:  
 Kétség tengerétől öröm árját ója.

Ak apa is anyja egymásra borulnak,  
Bimbaja nyit rajtok édesded mosolyt,  
Julesa pedig lassan összekedik térdre,  
Feltartva a kicsit magasra két kézbe!

"Te vagy az a szent kő, ki megállíthatatlan,  
Életem tövises forduló útjánál!"

Mondja örömkönnycel... az nevet reája,  
Nagy betűket rugdal levegőben lába.

"De, nem!" szól egyszerre s végig összevesszen,  
Álladja a kicsit anyjának csendesén,  
Bour hitem van nekem, tényszerűen mennem kell,  
Nincs helyem egy hátsón ily jó emberekkel."

Csendesen az asszony így felel Julesának:  
"Már innékem mindegy h' akármit pletykálnak!  
Jóavalló asszony nem is hallgat arra!  
Tömerlek én teged, hagyd a többi abba!"

"Nem! Nem!" felel Julesa: keserű mecsengve.  
"Nem tudnám rá venni soha a kellemre...  
Eleven, vig lélek kell kis gyerek mellé,  
Mellettem az Isten hidegje megvenné!"

"Nem fiam. Ne hidd el!" a jegyző feleli:  
"Ha szivedet bármilyen nemes bánat teli:  
Ak ami vigasztal, melegét kelt benne:  
Mit szólsz? Ha e kicsi vigasztalód lenne!"

"Istennék imádnám! szivem neki szánom:  
Mint anyja örködném leptein és álman!"  
Lelkesedve így szól Julesa tele szívet...  
"No, jó helyed lesz itt!" szól az anyja, hirtelen!"

Arután a két nő ballag a konyhába,  
Percet sem akarnak időzni hiába...  
Ott arután Julesa újra kezét csokol:  
Peceteket piros ajka a suttogó szóktól:

"Közzöni a lelken, közzöni a szívem,  
 Közzöni reményem, bánatos szerelmem!"  
 Pkio batyujja mellé leült a locára,  
 Szájnra kapott lelke sok gondolatjára.

Nincsen abban ídes, ami idehozta,  
 Nincs abban keserü a mi most hordozza,  
 Azt hitte az inent; sive rideg jég lett,  
 Most meg felgyújthatná a nagy mindenséget.

## 5<sup>ik</sup> Ének.

Dráva parti uton nagyot lép a vándor,  
 Messze messze bámul, s rá nagyokat gondol,  
 Felhő fut fölötte, — vele volna kedve,  
 Nem itt poros uton, homokba rekedve.

Tompá darab társa, a sűrűben vágta,  
 Pegg koldus tarisznya, az az isten átká,  
 Boráron a hátán, némi nem is meri.  
 Csak ebegatással s szitokkal van teli.

A Dráva két karja szép szigetét ölel,  
 Mint semetét a hü anyai kebel, —  
 Földje nem is mozdul, néma titok sárja,  
 Haloványabb mását ringatja víz árja.

Két felől borótos, páris a part végig,  
 Földje fölött Szala hegye Dombja kéklik,  
 Kis sziget aljánál, mintha azon volna,  
 Fehéren viggoroggy tulpartnak egy malma.

Komoran kelepel a vizen kerete,  
 Könyülte kék virány molnánya teleke;  
 Sziget ex a parton, virág a folyója,  
 Bent lakik a béke, kint a mulatója.

Ágg topalya terjeng, magasodik ottan,  
 Fonyadosa feje fészekkel rakottan;  
 Legüdebbik ága hajlik a tetőre,  
 Mint valami vén kék gyermeke fejére.

Keskény hid a folyón, mint a part két karja,  
 Mellyel egy a mást tán elvinni akarja,  
 De csak a kövépig ér el mindenegyik,  
 S ott hiúvelykujjára rája nehezedik.

Itt játszik egy gyermek, fánt esüsiül a Karfán,  
 Karikás habba kavicsokat szórván,  
 Esobban habokkal együtt kacagajka...  
 Utolsóinak marad egy kis papír sajka.

Kavicsot tesz bele, s ugy ejti a vízre...  
 Elmerült, de feljött megint csak szinre.  
 Hócaja megszegik, — sajka után bémul,  
 Évek néki, pedig már rég eltűnt a tájrul.

Most megáll a vándor keskeny hid fejénél,  
 Karfájára dőlve ej ugyan mit szemlél?  
 A tájat... a vizet szeme csakugy issza:  
 S mikor beletelik, köny gyanánt jö vissza.

Megroppan a fahid: azt hiszi alatta,  
 Borrong a víz háta: könye felsaklatta,  
 Megmordul a sziget, posztlik víri képe:  
 Azt hiszi, talán a nagy sóhaja tette.

Alig vette észre, hogy vihar közelget,  
 A nyugalom képen oly mélyen merengett,  
 Válnék sive, válnék püspövé szigetben,  
 De immár azon is viharos szél lebben.

Közeleg a felhő, elötte fut híre,..  
 Rézkettelő mérget hirdeti messzire;  
 Fűt rá a vén fa, száraz ága roppan,  
 Nem szereti, vagy mi, hogy szele már ott van.

Meggyulad a felhő legfeketébb sarkja,  
 Belseje is itt-ott villámoktól tarka,  
 Fűt sin után vált föl, s csik feketébe,  
 Valóságos ördög ránérve a képe.

Megdörög a torka, reng az eget allja,  
 Rétkentő közel már, a vidék is hallja,  
 Port köpköd az örvény, forgószелеk nyelven,  
 Csupog a part öble, hullámokat nyelven.

Megrimül a gyermek, elrepiül Kalapja,  
 Erőszakos sívessz a folyóba esapja,  
 Nagyot ránt magán, hogy fele kap hevessen,  
 Fele sok, te gyermek, hogy a vízbe usson!

Lebukik a vízbe sikotva a gyermek,  
 Csörhangok a berken iváltó rajt vernek,  
 Összeavarodnak mennydörgés zenevel,  
 Vadul a vándornak nyugalmaát verik fel.

Fűt a víz helyére, — s mi talán teherre,  
 Levetve nagyjából, mire oda ér,..  
 Örvénybe a hidról gyermek után ugrik,  
 Fűnt lemerült a fenék kavicsáig. —

Örvény a gyereket felkapta hátára,  
 Felt, hogy az a mélyben talán megtalálja.  
 Mikor meg az feljött, hát elmerítette,  
 Elárulta szép hal mégis, hová tette.

Varakozik most hát víz hátán a vándor,  
 Viharos hullámon megküzdeni bátor,  
 Nagy tüdije gyözi, vas az akaratja;  
 Felbukkan a gyermek, most! gallyon kapja.

Melnár felesége szalatt a parton,  
 Nem tudta a szegény merrefelé tartson!  
 Ott bent a gyerekség, csak még egyik nincsen,  
 Idéskint itélet, jaj merre tekintsen?!

Szalad az erdőhöz, baromfit tipor el,  
 Kiáltja: „kis fiám!” s csak a dörgés felel.  
 Fut vissza a partra, viharba kiabál:  
 „Ott viszi a sátán! viszi már a halál!”

Leszik az égből nagy, dörgő sötétnek,  
 Vél véget egy percre viharos sötétnek.  
 Szujt az anya szivben olyan nagy világot,  
 Hogy pokolnak látja szűles világot.

Érik a tédere: „miatyánkál” ajkán,  
 Szután fölugrik a habokba tartván,  
 Hátulról azonban karon fogja perje:  
 „Adj halál!” így kiált, „fiad meg van mentve!”

Közeleg a vándor, mint egy élőszónak,  
 Ökone fogadja, örvendő szónak,  
 Terzi a gyereket édes anyja elé,  
 Szoktva az ötet keblébe öleli.

Északolja süvűn halovány arcáján,  
 Homlokán, kezein, meg a szive táján.  
 Mikor meg fölkel megmoccanik ajka:  
 Kérdésivel krakkogy agyon nem raklatja.

Jaj, amit a lelke s percben kiállott,  
 Betölneni búval egy egész világot,  
 Századokat tenne, ha mérni lehetne,  
 Hát a viszontlátás, hogy édes ne lenne.



El sem is siratta, el sem is temette,  
 Kaporsója nem volt, s feltámadt gyermeke,  
 Gyászruhája sem volt, s most azt hívri mégis,  
 Vele együtt mindjárt leveti az ég is. —

Hijong örömeiben, visxi be a házba,  
 Aválalt a vándor ruháját lerásta,  
 Fölfeli a parton eredt gyors futásnak,  
 Vette von elejét a hálálkodásnak.

De bizony a malnár utána iramlott,  
 Míg félcsihelődött, mellette is állott,  
 Kézen fogva vitte, mint valami tolvajt,  
 Aki minden áron menekülni óhajt.

Trakadt már a rápor, megirült a malom, —  
 De cselédseg háznép, mind ott az udvaron,  
 Mindenki úgy lesi, ki fia a vándor,  
 Printuagy érdeklődik az öreg komondor.

Artán körülállják, ott maradvia költik..  
 De a malnár rászól: „Nem addig az övesük!”  
 Be, be, a szobánkba, vendigem lesz, mondttam!  
 Gyulosa! Csüd helyett haljon meg pár kappan!”

Kiszalad a kis lány, mosoly ül az ajkán,  
 Arca habos árján, rózsaszínű sajkán,  
 Kéktenger, a mely két kék csillagot ringat,  
 Fényt vet fel a mélyből, gyöngyökkel beirtat.

Haja a kelőnap hajnali aranya,  
 Kéket amint éri rája borul árnya,  
 Félfelől arután gondolatba visz el,  
 Elsimítva mintegy titokratos késsel. —

„Köszönjük, köszönjük az Isten megátója!”  
 Így szólott mosolygva malnár szép leánya..  
 Elevenen artán a konyhába siet,  
 Kéret az öléhez nagykelet, forró vizet.

Megrendül a vándor.. tántorog néhány sor,  
 Azt hiszi megvakult, talán villámleáttal,  
 Hangokat kerügel... azt gondolja süket:  
 É kísértet hagyott szivében ily tüket.

Angyali kísértet, lidérc fény, mely neki,  
 Jótét íjorakán egy kínos helyét felveti..  
 Rohan vágja nyomban, emléke felássa,  
 Prene majd kidülled, hogy a kínoset lössa.

Jaj, de amit ott lát, mind saját halottja,  
 Mindannyinak ő volt kegyetlen gyilkosa.  
 Temetné, temetné, de szivére hullik,  
 Izonyu sulyától majd össze nem rogyik.—

Kaparkodik artán ajtófélfájába,..  
 Prene betevődik, megremeg a lába.  
 A míg a kín raja nem vet sötétséget,  
 Seltűnik előle percre a kísértet.

"No- mi bajod öcsim?" kérdesi a molnár,  
 "Sturkolja őt beljebb feleletre sem vár,—  
 Nem titok az lám, lám, mit a vándor érez:  
 Mert ajkára reszket, s ada kap szivéhez.

"Jaj e név, jaj e név, szivem bús regije,  
 "Viszhangjával telve életem vad éje...  
 Pézület fog el, jaj, hogy igazán hallom,  
 Attok a való is, átkom ez az álom!"

Igy viszeg magában; önmagának hány sor  
 Edezen rebegte e nevet a vándor?  
 Hangosan az ajkát soha el nem hagyta,  
 Gyalázatot ejt rajt, úgy hitte, az ajka.

Pereti a molnár kicsi kamarába,  
 Fred lá' viseltet, lel is hamarjába,  
 Egyet, amit úgy is minden napra szánt már,  
 Kénytelen a vándor fölötteni mindjár.—

Bemenet után megkéröni szépen,  
A molnár azt mondja, "Ne ne köszönök nekem!  
Ami t'öcsim veled mi itten cselekszünk,  
Olybá vedő, hogy az csak szent kötelességünk.

Belép a szobába... újra ismét lába:  
Fogódzik két gyermek ott édes anyjába,  
Vele együtt némán ágyfejére bámul,  
Lesve, ha mi hang kil beteg ajakáról.

"Na anyjok, bizony te még meg se köszönted!  
A te jeltövödöt egész elfelejtetted!"  
Birtatja a molnár, felesége dábban:  
Mosolygó ajkáról ilyen szava röpken:

"Jaj ne haragudjék, — oh dehogy felejttem;  
Mig a fiam nevét ajkamon kiejtettem!"  
Két kezét amannak hűvel megragadta,  
Csak Itten örünte, hogy meg nem csókolta.

"Végem van... oh átok!" felbikolt a vándor..  
Lerogyik egy székre, idegen itt bátor,  
Vállára könyököl, a könyökére borul..  
Fokogára hápog, kesereg hordomul.

"Itt a szívem nagy ég... így is, úgy is elég..  
Megilömné valik ez a kör meg e lég!  
Egy anya e kezét? mely egy anyját ölt meg..  
Fizikós galamb lennél... én szennye a földnek!"

His körben látte molnár és családját;  
Szíve nagy ködötél egyiket se látja  
Csak távoli lángot, kiseríteti lángot..  
"Bavatalon láttak!" indult, siggy kiáltott..

"Bavatalon? ijnye, de bizony nem más el!"  
Prákiált a molnár, lenyomva két kékkel,  
Földje a já aszony, az egetre kérem!"  
Nyászorog a vándor, csillapodjál vérem!"

Vissza ill a székre, néh maga elébe,  
Egy pontra seregül rá kifeszített képe.  
Félre a két gyermek, jaj mi lehet ottan?  
Keres ott valamit, hol annak szeme van.

Néh soká a vándor ama sötét pontra..  
Jaj neki! sejt is annyi könyvet onta.  
Két bánata vagyon, ez itt a kisebbik,  
Virág, ha amarról kisse felejtkezik.

Szerelm a sirma, bánat a harmatja,  
Maga a meleg nap, selformyad miratta..  
Ültette szivébe, családós földébe,  
A virulásáért mit adna cserébe?

Mit adna cserébe kinek miye sinesen?  
Csak burjánzó bánat elrohadott kinesen.  
Kinesen, amit rablott, amit visszaadna,  
Ha halottat keltő igye akadna.

Exalatt az aszony ki néh a konyhába,  
A molnár meg. ott lent malmát hagyja mödöbe.  
A kiserkek kettén, sly jöl illik nekik:  
Okosan, vigyázva az asztalt teritik.

Niha, amint esendben az asztalt kerülik,  
Titokban a vándor szobor azzát lesik,  
Pijednek, amint az föltékint a földörül,  
Pohár, kánsal, vella kerükleen megesördül.

A vándor azután odahija őket,  
Félre bár, de mégis mindkettő enged,  
Tamasztja mindkettőt terdeikhez szépen,  
Szól hozzájuk artán, tompán, de szeliden:

"Szeressétek, fiam, apátok anyátok!  
"Két kezükkel azok áldást szörnokrátok,  
Saki a szülőjét nem szereti híven,  
Megveri, mint engem a jóságos Isten!"

"Hogy verhet az Isten ilyen áldott bácsit?"  
 Kérdi a nagyobbik, amelyik kíváncsibb.  
 A másik azonban elhúzódik onnan,  
 Hogy bátyját megnézze, úgy látszik azon van.

Most lép be az asszony a párolgás tállal,  
 Utána a molnár, bizony liórtos vállal,  
 Felcsa a nyomában, leporolja mindjárt.  
 "Éjnye apa" így szól, nyakig liórtben vágkált.

"No sebaj" feleli, — "ide ülj le öcsém!"  
 Mutatja a székét, "tessék ide mellém!"  
 Maga letelepszik, míg amax szabódik...  
 "Melli ülök én is!" szól az a nagyobbik.

Leis ül melleje, — nevet is felje,  
 Kéri, hogy a sorját neki elmesélje...  
 "Mert" azt mondja <sup>hogya</sup> "anyuska meghallja,"  
 "Szép szóval a bácsit tudom vigasztalja!"

"Oh te kis kötőpityty, oh kis <sup>te</sup> lóciortos...  
 Feleli az anyja sa fejére csapdos.  
 Az mélyen a fejét vállába huzzra,  
 Zajdul, amint anyja homlokon csókolja.

Nemán ül a vándor, könyének csilipje,  
 Nem oly erős, hogy e csók által ne csipje,  
 Kőszivárog egy csep, bárhoggy ne akarja...  
 Szomjasabb lesz tőle arca his avarja.

Aztán így kéri, "Tán a szivem edxi,  
 Ha mi benne kinos, nektek kikésergji,  
 Aztán, innen írem, kikérgettek innen!"  
 Azt mondja a molnár: "Az Isten örissen!"

"Megvert a szerlem, meg az isten átka...  
 Kőszakervadása, odahagyott málka,  
 Segy csábító angyal kigyá sziszegése,  
 Hűtelen szivembe tüxbetüket vize.

É betűkből aztán Julecsámnak lett sírja. .  
 Reményimet sirtam naphosszat e sírba,  
 S mikor az elfogyott küürült világon. .  
 Azt tudtam, nincs dolgom többé e világon.

Mely kút az a bánat, aki belé esik  
 Kúrokat az éhséggel sanyaru évekig. .  
 Az örömitálnak nincs lefeli útja. .  
 Legjobb ha a halál ott végig szakítja.

Meghalnom, oh Isten, be könnyű lett volna,  
 A nyomoru porstem könnyen regyül porba.  
 Anyámat akartam kímélni a gyászról,  
 S bánatom elűzött a szülei hártól. .

Azt hittem a távol vigasztal magától,  
 Hogy a hegyek kékje sebáimre pátjol. .  
 Elfödi a multat, de hamvát ott hagyja, —  
 Meggyült, de nem gyógyult, nagy sebem alatta.

Ami akkor fajt csak, most majd sejjel szakít,  
 Ami akkor véreth, most szinte undorít. .  
 Kéjzón volt bűm a mostanihoz mérve. . .  
 Ami akkor vád, — most ezer kígyó mérge.

Triesztig jutottam, Adria partjára, —  
 Honnan a sziv messze, szebb világba vágyik,  
 Keserű örömmel néstem a nap elé,  
 Mely engemet elvise Amerika felé. —

Vártam a vitorlát, vitorlák reményével,  
 Csüngtem a habokon titokzatos kejjel,  
 Kerestem a mélyben, ami úgy leuonzott,  
 Kesőbb jöttem rá csak, hogy enyivem volt ott.

Oh tenger, oh tenger, bódulatos tenger, . .  
 Elöttes, majd megfagy, majd elég, az ember, !  
 Jaj, mi az az öröm, jaj mi az a bánat.  
 Ha ha sziv e szörnyű nagy semmibe láthat.

A tengerbe néztem, magammal beszéltem,  
Mikor asszonyi hang felsikolt, mögöttem,  
Okt. tudtam, hogy kire épen rátaláltam,  
A sír felekéből sikoltott utánam.

En oda rohantam; öreg asszony volt az,  
Most bucsuzott tőle, fia, egy vén kamassz,  
Nézte, bizony vigán, hogy omol a földre,  
Szászul a halálnak lepelet fölötté.

Fölemeltem őtet, — ajakát csokolám,  
Eszem összebomlott azt hittem az anyám!  
Hiabáltam hozzá; Itt a fiad Ferké!  
Hosztalan szüntelen, mint valami szajkó.

Hittak a hajóra .. itt van már az óra,  
Lobogott vitorla, kérsen indulóra.  
Azután felmászott nyikorgva a horgony,  
Messzejárt a hajó, én pedig a parton.

Ésöselék pecsgett körülöttem estig,  
Akkor vettem észre, bajomat nevetik.  
Hiába magyaráztam: lám nem lehet mennem,  
Sem okát, se szavam nem értette egy sem.

Erohantam onnan fel a hegyek köze,  
Hol az ég a szirtet is akkor öntözi,  
Azt hittem, az Isten szivemnek gondolja,  
Es könnye vízával róla bűnöm mossa.

Messze nyulik ott a fehér kő világa,  
Ott bolyongtam soká, éltén, szemjén árva,  
Kövek árnyékában gas még ott is nöl ki,  
De rajtam a földön nem könyörült senki.

Erak, ha úgy estenden, piros alkonyattal  
Bejártam hazámat árva gondolatlalt,  
Favali kék hegyek pásztor tüzeiben  
Négy szem ragyogott rám, csillagoknál szebben.

"Ketto" anyámé: ha nem aludtak ki még!!  
 "Ketto" Julcsámé: ha belijök nézhetnék!!  
 Nagy csillag, melyektől meg vakulok éjre,  
 Pedig belijük kell igazlornéit néznem.

Oh igazlom atyja! hadd látom még őket,  
 Aztán, akár a pokol átka jöhet...  
 Oh pedig e poklot már hányszor kiálltam,  
 Hogy a veszett mennyet csak egyszer is lássam!"

Elhallgat. Nem könyez; sőt mosoly ül ajkán.  
 Tenger szenvedéstől szépül meg így a kín...  
 Gyönyörű virága e mosoly a kinnak...  
 Rája csak a részvét harmatai hullnak.

Julcsa, a malnárnak szépséges leánya,  
 Az ablakhoz vonult, nézve ki a tájra,  
 Mosolyog a nap már, — mesze jár az orkán,  
 Dalpatak csörög a kis madarak torkán.

Ja mint az ég és föld vihar után bekül,  
 Amint a fekete fölleges ég kékül,  
 Amint öröm éled tikkadt virág ajkán:  
 Ugy tetőzik: a vándor lelke dereng ott kinn.

"Hová való vagy hát?" szól a malnár végre...  
 "Finom Terká nevem! Balaton vidékre!"  
 "Tompán — levertséggel így felelt a vendég.  
 Aztán az ebédet csendesen végzeték. —

Mikor azt felkelték, kiessent a malnár,  
 Kocsisát szólítja, fogjon csak be mindjárt.  
 "Kér feleségétől, mikoron befordul,  
 Ultravalóul majd pogácsából, borbul.

Perinyen szed össze egyet mást az asszony,  
 Megkérdi: kalácsot hozza ne dagasszon?  
 "Ninisen idő rája, elég a pogácsa!"  
 Hozza tere Julcsa: "Van sült hideg kácsa!"



Épen a mikor a kis batyu elkészült,  
 (Vált benne: bor, kenyér, pogácsa, hidegsült.)  
 Befogott a kocsis, elállt a fogat;  
 Tekehos a molnár ejtett ily szavakat:

„Né, öcsim, hát ily fel... bár szárnyat adhatnék!  
 (Ambar lovaim a... szelet is elérnék!)  
 Elviselek Zákányba, vasutra is adlak...  
 Megtalálod aztán utját kis faludnak!”

Nyugtalanul kapál a két tüzes pejtő,  
 Bucsuzik dadasqua molnármitől Teke,  
 A két kis gyereknek megsugja titokban,  
 Elne feledjétek, amit nektek mondtam!”

A lágyrak kezét nyújt, az fogadja szépen,  
 Szinte felejtkezik a szomorú képen;  
 „Sok emléket keltett, úgymond, nyájas arca!  
 „Hajja meg az Jsten, soká meg is tartsa!”

Aztán elvágtatnak, körül oda Zákány,  
 Kíváltkét türes ló porteverő szárnyán,  
 Pátogat a kocsis, zöng a sarágyja,  
 A kiük az utat csak alig hagyják.

Aztán jön a görös, Keményen pöfökel,  
 Tartja szivét Teke legkeményebb fejtél,  
 Halálkodik stambul csititja a molnár,  
 Suttetni kell át, mert itt ragad mindjárt.

Ort elkövetkeznek: „Remélem a sorod  
 Nékem nem sokára hazulról megírod!”  
 Aztán amax jobbra, ez pedig el balra,  
 Hogy ne lássák egymást ez életben soha...

De arit fölkelte a sok'se remélt reggel,  
 Kicifrászva finnyel, vig madár sereggel;  
 Megbolgátva itt ott szellővel, kalomppal,  
 Bis danával, mit a laigy viszhang vigasztal.

Szállást vesz a nappány réti virág kelyhén,  
 Illattal fizet meg sűrűmairól kelvén;  
 Szerelmével iszsa harmatot az ajka,  
 Majd patakra száll, mint szántalan tük rajka.

Patak partján siet, kertek alatt Ferkó,  
 Megállítja most im dugadólt kertajtó,  
 Esik a kilencnek, hát kezében marad,  
 Hese lehanyattlik bizony sulya alatt.

Homlokához kapva, el-messe kajitja,  
 Ex a xár, idomya! szivét is kinyitja,  
 Belexárt reményig most szabóul onnét,  
 Jaj, magával vitte, aligharum, eszt!

Homlokát szoritja, tán visszatartthatja,  
 Utána iramlík minden indulatja,  
 Maga axit ott áll, — mindene oly üres,  
 Csak szeme világit, hogy lássa, mit keres.

Megtalálják végre indulati eszt,  
 Sörgödörben guggolt, miszahozták tüstént;  
 S mikor újra ottkon, leesik két karja,  
 Seme lánqos tüzet konyvivel oltja.

Fiktelen az ajtót betaszítja gyorsan,  
 Veszettül a parlag, gazos uton rohan,  
 Típi vad erővel a mássodik kaput,  
 Fel erre elpusztul, míg az udvarig jut.

Felül a fel ajtó a konyhába nyitva,  
 Rohanását itten üres csend szakítja,  
 Eresszkedik teróra, kere összetéve,  
 Csak a foga csattog, sbből áll beszéde.

Képig imárik ott rettenetes bűnön,  
 Nincs abban, amin az ég is konyörüljön,  
 Maga nem találhat már semmi melegséget,  
 Legalább találna árva reménységet.

De ha nincs, de ha nincs! Hova lett, hova lett?  
 Izonyat vesz erőt remegése felett,  
 Egy szavat kiált csak, szaván nincs talány,  
 Csak a szív kér segélyt: „Anyám, édes Anyám!”

Sima Pál terem ott kiállt a hajára,  
 Töxi kéri Ferkó merreült vállára;  
 Néz ivog szembe vadon igazságát,  
 Világánál Ferkó, jaj, be tisztán látott!

Meghalt! „szív Ferkó, fészékk a porbul,  
 Sima Pál feje büs, rord, igenre mordul...  
 Mit a szív de mesztá, métrő lángja követ:  
 Farag a legényből eleven sírkövet.

Rajta van az irás, rá fájdalom véste,  
 Tele van az arca, kint beszélő teste.  
 Azt kinne az ember, eljön az itélet,  
 Míg kövületéből ez a kő föléled.

Nagy soká megmordult, szinte körgött belé,  
 Amint egy leszakadt sőhaját lehelé.  
 Izzott: „Hej az ég tudta, hogy visszaérkezem,  
 Nem vagyok rá méltó, elvitte előlem!”

Ott állt a dísz, adta ilt alája, —  
 Búra kongult fejjel, néz a kicsi hátra,  
 Sima Pál birtatja: na itt van minden,  
 De neki nagy telorik: nincsen már semmije.

Elhagyott a nap már csabítot, ligetet,  
 Kutakba is itt ott beletekingetett,  
 Lassan a hegyet is szépen megkerülte,  
 Mikoron Ferkó a kinyát földre gyürte.

Hivogatta őt a nyugovó nap szeme,  
 Poros, söndes után utána is mene,  
 Nem mene, ödöngött, nem ödöngött: máskott,  
 Temetőbe talált, — barna leány járt ott.

Virágos siron ül im a lány mezeven,—  
Megsem is döbbenik, hogy Ferka ott terem;  
Föl sem is rettenik, amint omlik terdre;  
Kokogva döb, majd büs imát keserve.

Nagy szegyen piritja, nagy öröm lágyitja,  
Félelem veríték sive tüzet isza...  
Hangja bünbánatot, kétségbeesist árul,  
Mosolyán a remény, halvány szivárányul.

"Virágos a siron, hej nem in ültettem!"  
"Lohajtja a legény, más szert helyettem!"  
"En ültettem! Hátod!" a lány igyen susog.  
"Látkarolja hívvel: „éted élek=halok!”—

Fölzökkenik Ferka mint puszta tigrisse,  
Ha mellét találta, nyíl hegyes tövisse,  
Szakítja fogával sebből ki a nyilat,  
Elhajítja dühvel, s elleninek szalad.

"Katalin, te volna!... Hazudsz isten átka!"  
"Igy jaidult iszonyim, s a lányt földre vágta.  
Föld ki a virágot, hogyha te ültetted,—  
Ha pedig nem, akkor eltakarodsz imet!"

Rettenetes hangon ex parancsolatja:  
"Bemre szög: jaj annak, aki meg nem tartja.  
Iszonyat sutalat löki vissza kissé;  
Okle art jósolja: isszeruxxa ixné.—

Előidül a lány, bukik a sirhantra,  
Iszonyu síkjál szökik újra talpra:  
Fehér lilium szál maradt ott kerébe.  
Csapja a legénynek sötétlő szemébe.

"Utolsó szeretöm! te lennél a másé?!"  
"Lihigre így kiállt, kést ragadva elé.  
Magasra felkapva lesújt a legényre..  
Látja az villámát s nem is ugrik félre.

A vaskos tenyérre lecsap az, de nem árt!  
 Elhajítja Ferká szután így kiált:  
 „Csapodár szivedet ne tartsd áléssel..  
 Fuss!.. az irgalomtól a meg elnem kérel!”

Elfordul a lány, fejét hátra csappja..  
 Homlokát is haját két kézzel szaggatja..  
 „Irgalomért fussoak? Bosszúért kiáltsak!”  
 Bosszúért.. Bosszúért, addig, amíg látlak!”

Küg. is tova rohan... a kist felkeresve;  
 „Várj átkozott fajzat, eljá meg az este..  
 Alszol meg nyoszolán... vér lesz a takaró!  
 Tivirat az irás, amit e két rád rá!”

Femetőbe ballag poros úton Julcsa;  
 Karján egyfelől a kicsi székét tartva,  
 Játszik az a lámmyal, kacagva pajzánon,  
 Haját lebontaná bizony minden áron.

A másikk karján meg röldre festett kanna,  
 Femető-virágot ontóknak akar ma;  
 Visszel is tele már a közelbe ninesen..  
 Fősvényebb az ég most, hogysem esőt hintsen.

Porszik az ut messze lonka fellegeből,  
 Katalin libegve bontakozik elő;  
 Poros kiskönyve borul sord arcára,  
 Mintha volna lelke lángos labogása.

Julcsa bizony Istény, kiterne előle,  
 Gorombaság tudni - kitélhetik tőle,  
 De az csak eláll, fogát vicsovogatja:  
 Villagó kését a szence elé tartja:

„Kiszurrom!” rikoltja „szencs világát!”  
 „Te nyomoru féreg... neqne lassas párját!”  
 „Megöllek! a lelked kérem szaradon!”  
 Emelten a karja, hogy sújtsa őt agyon.

"Környeteg mi lett, hej!?" Juleva így kiálta.  
 "Ja kicsit pársul, maga élé tartsa...  
 Sikoltva a gyermek elfordítja fejét,  
 Katalin lejté vad kegyetlen kesit."

"Átkozott!" így sziszeg, s maga ajkát marta...  
 "Uj csapást emelne, ha kibirná Karja...  
 "Tök legyen a csököd sörje be a szived...  
 "Fullj meg hálójától!" Kés, a mig elriet."

"Szegény lány megörült!" Mondja Juleva halkkal,  
 "Csitítja a kicsit édeske szavakkal. —  
 "Ne sírj kis tubicám, fonok majd koszorút!"  
 Elhiszi az, s hallgat... fogya alatt az ut."

Messziről a köröset itlik ott szemébe,  
 Amint a nyugalmas temetőbe lép.  
 De nem is a köröset, csak aki ott terdel,  
 Ölé a hús fát ráhajolt képpel...

Kalami szord vándor.. látta akárhánykor..  
 Nem, tán virágtolvaj... hol a szive, jaj hol?  
 Jut eszébe: álmom ... az, a szive álma!  
 Valami káprázat, jaj csak elne szállna?!

Igy álmadta mindig, sine most nem érti...  
 Várta szive, várta, s idegen most neki, —  
 Elputna előle... jaj de hova, merre?  
 Ha szive a nélkül dobbanni se merne.

Ha tán nem szokogna: bizony nem ő volna,  
 Ez a kóp a multtal össze hogy is fogyna.  
 Katalin vad arca, hogy férne meg benne?  
 Örömlángja helyett szegénypirja lenne.

Mexikónek érzi Kati kemény átkát,  
 Megnyitott menyő, vakítja szemé két világot.  
 Leszakadt a bánat, ami visszakapta:  
 Viori most előre szive saját súlyá.

A kicsit letessz... terhétől szabadul,  
Míg Ferkó ott rökög... kizkodik ő vadul.  
Egyesep még esett csak kinyja tengerébe...  
I majd, hogy el nem fül már örön edes ségbe.

A szemébe nézne, oh bek megölelni...  
Trívét ajakára mi tüzzel lehelni.  
Ha mindjárt az lenne első is utolsó...  
Ha szemé mélyében várna rá Koporsó.

De háttha... de háttha nem övé e csillag:  
Lesz még egy halottja e virágos sírnak.  
Harmat megszivatja... már is ott szemében,  
Szülő elsőhajtja: már is ott keblében.

"Julesa!" szól most Ferkó önmaga magának,  
"Itt vagytok!" felsikolt szava a lányának.  
Pöröm vihar tör ki.. nem vadul, rordonul.  
Két menny dübörgése, amint összeborul.

Elszakad a bánat nagy nehéz bekloja,  
Csörgése az öröm reszkető szivaja.  
Róssa mól a szivre e lánynak helyére,  
Két szívet fűz össze örökre fűzére. —

Jaj az az álelés: mennyi bent az emlék!  
Jaj ez a porrócsók: csak örökké telnek!  
Trívte véghetetlen, se hossza, se vége,  
Mintha minden évszázad egy szövegre kiegészne!

... Trívte csak egy kis darig, ami megvillanik,  
Töle szivük ellát a hetedik mennyig...  
Faz a pró, "szertlek," — (nem az első noha,  
Nem mondott az arnyit, mióta van, soha!

Arután... arután... hallgat a dal.. hallgat..  
Nemesség borítja a két lángos ajkát.  
Egy másnak szemébe hoozasan elnéznek..  
Mintha csak olvasnak csillagot az égnek.

Majd a lány a kicsit ölebe felkapja ..  
 Észreveszi sűrű csókja szabadatlan rajta.  
 "Mikor amax kirodi: megbocsátasz nekem?"  
 Felelete az, hogy megöleli szépen. —

Ferkó aztán mindent elmondhat magának,  
 Ami baja, baja volt csak a leánynak...  
 Persze nem akarja ... szabodik is elebb...  
 Vigye rá áll... hanem elhallgatja felet. —

Katit nem emliti, vagy csak úgy "a szegény!"  
 Kereszte borulva hallgatja a leányt.  
 Ferkó anyjával csak jószágot mond nyelbe.  
 Ferkó megköszöni, magához ölebe. —

Aztán elkiséri Julcsáját hazáig...  
 Nagy hét múlva meg az oltár szamolyáig...  
 Azon túl az élet meséjén vezette...  
 Bánata kiderült lassankint melléte.

Hanem azért amint első kis gyermeke  
 Beszélmi megtanult temetőbe vitte...  
 Nagyarujja sírhalmaiban mondott első imát...  
 De meg is rikatta gyerekként az apját..

A szegény Katalin kifeszített karral  
 Kessel a kezében gyakran arra nyargal...  
 Lesújtott gyakorta... s hogy nem talált örült...  
 Eltűnt meg előjött... a szegény megörült..

S Vince mikor látta, hogy Ferkó hazajött,  
 S Julcsa boldog asszony hü karjai közt...  
 Elköltözött nyomban a szomszéd határba...  
 Azóta a tájon se híre se hamva.



*[Faint, illegible handwriting, likely bleed-through from the reverse side of the page.]*

[Blank page]